


























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































vremeno, svaki od ovih perioda je ukazivao na odgovarajući ali 
nižu period u višem kosmosu i odgovarajući viši period u nižem 
kosmosu. Ne izvlačeći nikakve zaključke, pokušao sam da na­
pravim još potpuniju tabelu, to jest, da u nju unesem sve kosmo-
se i da dodam još dva niza, prvi sam nazvao »molekul« a drugi 
»elektron«. Opet sam radi jasnoće množio sa 30,000 i uzimao 
zaokružene brojeve i samo dva koeficijenta, 3 i 9; tako sam 
2,400,000 uzimao kao 3,000,000; a 72,000,000,000 sam uzeo 
kao 90,000,000,000; a 79 kao 80, i tako dalje. 

Dobio sam sledeću tabelu: 



Ova tabela je trenutno izazvala u meni roj misli. Nisam još 
uvek bio u stanju da kažem da li se na nju moglo gledati kao na 
tačnu i da li je održavala pravi odnos jednog kosmosa prema dru­
gom. Koeficijent 30,000 se činio prevelikim. Ali sam istovre­
meno pamtio da je odnos jednog kosmosa prema drugom »kao 
nula prema beskonačnom«. U prisustvu takvog odnosa nijedan 
koeficient nije bio preveliki. »Odnos nule prema beskonačnom« 
je bio odnos magnituda različitih dimenzija. 

G. je rekao da je svaki kosmos sam za sebe, trodimenzio­
nalan. To znači da je sledeći kosmos iznad njega četvorodimen-
zionalan za njega a onaj ispod, dvodimenzionalan. Sledeći iznad 
je petodimenzionalan a sledeći ispod, jednodimenzionalan. Je­
dan kosmos u odnosu na drugi je magnituda većeg ili manjeg 
broja dimenzija. Ali može biti samo 6 dimenzija, 7 sa nu­
lom, i sa ovom tabelom je dobijeno 11 kosmosa. Na prvi 
pogled ovo je izgledalo čudno, ali samo na prvi pogled, jer čim 
sam uzeo u obzir period postojanja bilo kog kosmosa u odnosu 
na više kosmose, niži kosmosi su nestajali mnogo pre dostizanja 
sedme dimenzije. Uzmimo na primer, ČOVEKA u odnosu pre­
ma SUNCU. Sunce se pojavljuje kao četvrti kosmos u odnosu 
na čoveka, uzimajući čoveka kao prvi kosmos, ali čovekov du­
gi život od osamdeset godina je jednak vremenu jedne električne 
varnice, za Sunce, jedan najkraći moguć vizuelni utisak. 

Pokušao sam da se setim svega što je G. rekao o kosmosi-
ma. 

— Svaki kosmos je živo i inteligentno biće. Svaki kosmos 
je rođen, živi i umire. Nemoguće je u jednom kosmosu razume-
ti sve zakone univerzuma, ali TRI KOSMOSA zajedno, 
uključuju u sebi sve zakone univerzuma, ili dva kosmosa, jedan 
iznad i jedan ispod, određuju kosmos koji stoji između njih. — 

— Prelazeći u svojoj svesnosti na nivo višeg kosmosa, 
čovek samom tom činjenicom prelazi na nivo nižeg kosmosa. 

Osećao sam da u svakoj od ovih reči leži putokaz za razu-
mevanje strukture sveta, ali je bilo previše putokaza; nisam znao 
od kog da krenem. 

Kako bi se pojavilo kretanje od jednog do drugog kosmosa 
i gde i kada bi to kretanje nestalo? U kom odnosu bi stajale ci­
fre koje sam ja pronašao prema manje-više ustoličenim brojka-



ma kosmičkih kretanja, kao što je brzina kretanja nebeskih tela, 
brzina kretanja elektrona u atomu, brzina svetlosti i tako dalje? 
Kada sam počeo da poredim kretanja raznih kosmosa, postigao 
sam neke prilično čudne korelacije, na primer, za zemlju, period 
rotacije oko njene ose je bio jedan desethiljaditi deo sekunde, 
to jest, brzina električne varnice. Veoma je sumnjivo pitanje da 
li bi zemlja, pri toj brzini, mogla da primeti svoju rotaciju oko 
sopstvene ose. Ako bi čovek rotirao, rotiranje oko Sunca bi tre­
balo da bude dvadeset peti deo sekunde, brzina trenutne fotogra­
fije. Uzimajući u obzir veliku razdaljinu koju Zemlja treba da 
pređe za to vreme, neminovan zaključak bi bio da Zemlja ne 
može biti svesna sebe u onom smislu u kome je mi znamo, to 
jest, svog oblika sfere, već je svesna sebe kao PRSTENA ili kao 
DUGE SPIRALE prstenova. Ovo drugo je verovatnije na osno­
vu definicije SADAŠNJEG kao vreme daha. Da pomenem, da 
je to bila prva misao, pre godinu dana, kada je G. održao prvo 
predavanje o kosmosima, dodajući još svemu što je rekao i to da 
je VREME DAH. U to vreme sam mislio da možda hoće da kaže 
da je dah jedinica vremena, to jest, da se direktan oset perioda 
daha oseća kao SADAŠNJOST. Polazeći od toga i pretpostavlja­
jući da je osećaj sebe, svog tela, povezan sa osećajem sadašnjeg, 
došao sam do zaključka, da je za zemlju, sa jednim dahom od 
80 godina, osećaj same sebe možda povezan sa osamde­
set prstenova spirale. Postigao sam sasvim neočekivanu potvrdu 
svih zaključaka i sugestija iz knjige NOVI MODEL UNIVER­
ZUMA. 

Prelazeći na niže kosmose, one koji su na mojoj tabeli sta­
jali LEVO od čoveka, pronašao sam već u prvom objašnjenje 
nečega što mi se uvek činilo zagonetnim u radu našeg organiz­
ma, to jest, veliku brzinu, skoro trenutnost, mnogih unutrašnjih 
procesa. Uvek mi se činilo da je to neverovatno šarlatanski pro­
pust fiziologa. Nauka, naravno, objašnjava ono što može da ob­
jasni. Ali u ovom slučaju, po mom mišljenju, ne bi trebalo da 
zanemari tu činjenicu kao da ne postoji, već bi trebalo stalno da 
skreće pažnju na nju, zabeleži u svakoj pogodnoj prilici. Čovek 
koji uopšte ne razmišlja o pitanjima psihologije možda ne bi bio 
iznenađen da pijenje jedne jake šoljice kafe ili čaše konjaka, ili 
pušenje samo jedne cigarete, stvara osećaj toga u celom telu, 



menja njegovu korelaciju sila, i oblik i karakter reakcija, što bi 
trebalo da bude jasno fiziolozima, da se u tom kratkom periodu, 
koliko je potrebno za jedan dah otprilike, događa dugi niz kom-
plikovanih hemijskh i drugih procesa u organizmu. Supstanca 
koja je ušla u organizam biva pažljivo analizirana, tako da se i 
najmanja izmena u uobičajenom, primećuje; u procesu analize 
prolazi kroz brojne laboratorije; razdvaja se na svoje komponen­
te i meša sa drugim supstancama i u obliku tih mešavina biva do-
data gorivu koje hrani razne nervne centre. Sve ovo oduzima 
dosta vremena. Sekunde našeg vremena za koje se ovaj proces 
postiže, čine ga potpuno fantastičnim i čudesnim. Međutim, fan­
tastična strana otpada onog trenutka kada shvatimo da se za ve­
like ćelije, koje očigledno vladaju životom našeg organizma, naš 
jedan dah nastavlja preko DVADESET ČETIRI ČASA. Za dva­
deset četiri časa, i u pola tog vremena, čak i za trećinu, to jest, 
za 8 časova (što je jednako jednoj sekundi), moguće je za­
misliti sve procese koji su završeni pravilno, isto kao što bi bili 
završeni u velikoj i dobro organizovanoj »hemijskoj fabrici« ko­
ja ima na raspolaganju i usluzi raznorazne laboratorije. 

Prelazeći dalje na male ćelije, koje su na granici ili iza gra­
nice mikroskopskog viđenja, opet sam video objašnjenje neob­
jašnjivog. Na primer, slučajevi skoro trenutne infekcije kod 
epidemija i uopšte, naročito one čiji uzrok još nije pronađen. 
Ako je 3 sekunde život male ćelije te vrste, a jednak je dugom 
životu čoveka, koja bi tada brzina bila pri kojoj bi se te ćelije 
množile kada bi za njih 15 sekundi bilo jednako 4 ve-
ka! 

Dalje, prelazeći na svet molekula, našao sam se licem u li­
ce sa činjenicom da je kratkoća postojanja molekula skoro 
neočekivana ideja. Obično se pretpostavlja da se, iako složene 
strukture, uzima kao osnovica, da tako kažem, ŽIVUĆE UNU­
TRAŠNJOSTI cigli od kojih se gradi materija, i ta pretpostavka 
postoji od kad materija postoji. Moraćemo da se odvojimo od te 
prijatne i umirujuće misli. Molekul, koji je ŽIV IZNUTRA ne 
može biti MRTAV SPOLJA, a da bi ostao živ on mora, kao i 
sve što je živo, da bude rođen, da živi i da umre. Vreme njego­
vog života, jednako električnoj varnici ili jednom desetohiljadi-
tom delu sekunde, je tako kratko za direktno delovanje na našu 



maštu. Potrebno je neko poređenje, analogija, da bi se razume-
lo značenje ovoga. Umiruće ćelije našeg organizma i njihova za-
mena drugim ćelijama dovode nas do ove ideje. Mrtva materija, 
gvožđe, bakar, granit, se mora obnoviti IZNUTRA brže nego 
naš organizam. U stvarnosti se to menja pred našim očima. Ako 
gledate kamen, zatvorite oči, i odmah ih ponovo otvorite, to više 
nije kamen koji ste malo pre toga gledali; u njemu nije ostala ni 
jedna jedina molekula koju ste videli ranije. Ali vi niste uopšte 
videli same molekule, samo njihove tragove. Opet sam stigao do 
NOVOG MODELA UNIVERZUMA. Ovo objašnjava »zbog 
čega ne možemo videti molekule«, o čemu sam pisao u Pogla­
vlju II knjige NOVI MODEL UNIVERZUMA. 

Dalje, u poslednjem kosmosu, u svetu elektrona, uvek sam 
se osećao kao da sam u svetu 6 dimenzija. Postavljalo mi se 
samo pitanje, da li se može izračunati odnos dimenzija. Elektron 
kao trodimenzionalno telo ne zadovoljava. Za početak, njegovo 
postojanje je 300 miliontih delova sekunde. To je nešto 
što je izvan granica naše moguće mašte. Smatra se da se elektron 
unutar atoma kreće u svojoj orbiti brzinom jedinice podeljene 
petnaestocifrenim brojem. A pošto je ceo život elektrona u se­
kundama, jednak celom jednom životu, elektron napravi veliki 
broj revolucija oko svog »sunca«, jednak šestocifrenom broju, 
ili uzimajući u obzir koeficient, sedmocifrenom broju. 

Ako uzmemo Zemlju u njenom okretanju oko Sunca, tada 
ona, prema mojoj tabeli, učini tokom svog života broj okretaja 
oko Sunca jednak jedanaestocifrenom broju. Izgleda kao da po­
stoji ogromna razlika između sedmocifrenog i jedanaestocifre-
nog broja, ali ako poredimo elektron sa Neptunom a ne sa 
Zemljom, tada bi razlika bila mnogo manja, bila bi razlika iz­
među sedmocifrenog broja i devetocifrenog broja, to jest, 2 
broja sve skupa umesto 4. Osim toga, brzina okretaja elek­
trona unutar atoma je vrlo aproksimativna količina. Treba ima­
ti na umu da razlika u periodima okretanja planeta oko Sunca u 
našem sistemu predstavlja trocifreni broj jer se Merkur okreće 
460 puta brže od Neptuna. 

Odnos života elektrona prema našem viđenju tako izgleda. 
Naša najbrža vizuelna percepcija je jednaka 1/10,000 sek., to 
jest, jedan 300 miliontih delova sekunde, i za to vreme 



učini sedam miliona okreta oko protona. Posledično tome, ako 
bismo videli elektron kao blic u 1/10,000 sek., ne bismo videli 
elektron u pravom smislu te reči, već TRAG elektrona, koji se 
sastoji od 7 miliona okretanja pomnoženo sa 300 hilja­
da, to jest, spirala sa 13-ocifrenim brojem prstenova, ili 
predstavljeno rečnikom NOVOG MODELA UNIVERZUMA, 
30.000 vraćanja elektrona u večnost. 

Vreme, prema tabeli koju sam dobio, nesumnjivo ide iza 
4 dimenzije. Bio sam zainteresovan mišlju ne bi li bilo mo­
guće primeniti na ovu tabelu, formulu Minkovskog ct, 
označivši vreme kao četvrtu »svet« koordinatu. »Svet« Minkov­
skog, po mom mišljenju, tačno odgovara svakom kosmosu po­
naosob. Odlučio sam da počnem sa »svetom elektrona« i da to 
uzmem kao trajanje života elektrona. Ovo se slagalo sa jednim 
od predloga u knjizi NOVI MODEL UNIVERZUMA, da JE 
VREME ŽIVOT. Rezultat bi trebalo da pokaže razdaljinu (u ki­
lometrima) kojom svetlost putuje tokom života elektrona. 

U sledećemkosmosu to bi trebalo da bude razdaljina kojom 
svetlost putuje za vreme života molekula; u sledećem, za vreme 
života male ćelije; i tako dalje. Rezultati za sve kosmose bi tre­
balo da budu dobijeni u dužinskim merama, to jest, trebalo bi da 
budu izražene u frakcijama kilometara pomoću , to jest, kva­
dratnim korenom od minus jedan, a pokazalo bi da se ovde ne 
bavimo dužinskim merama i da je dobijeni broj MERA VRE­
MENA. Uvođenje kvadratnog korena minus jedan u formulu, a 
da to ne menja formulu količinski, pokazuje da se cela formula 
odnosi na drugu dimenziju. 

Na ovaj način, u odnosu na kosmos elektrona, formula Min­
kovskog dobija sledeći oblik: 

300,000. 3. 10-7 

a to znači, kvadratni koren od minus jedan, koji se mora pom­
nožiti proizvodom od 300,000, a to je c, ili brzina svetlosti, 
300,000 kilometara u sekundi, i 1/300,000,000 sek., to jest, tra­
janje života elektrona. Množeći 300,000 sa 1/300,000,000 do­
bija se 1/1000 kilometara, što je jedan metar. »Jedan metar« 
pokazuje razdaljinu koju svetlost prede za vreme života elektro-



na, putujući brzinom od 300,000 kilometara u sekundi. Kvadrat­
ni koren od minus jedan, što čini »jedan metar« zamišljenom ko­
ličinom, pokazuje da dužinska mera metra u ovom slučaju je 
»mera vremena«, to jest, četvrte koordinate. 

Prelazeći u »svet molekula«, dobijamo formulu Minkov-
skog u sledećem obliku: 

300,000. 1/10,000 

Jedan desethiljaditi deo sekunde, prema tabeli, je trajanje živo­
ta molekula. Množeći 300,000 kilometara sa 1/10,000 će dati 
30 kilometara. »Vreme« u svetu molekula dobija se u obliku for­
mule 1.30. Trideset kilometara predstavlja razdaljinu puto­
vanja svetlosti za vreme života molekula, ili u 1/10,000 sek. 
Dalje, u »svetu malih ćelija« oblik formule Minkovskog izgleda 
ovako: 

300,000. 3 ili 
900,000 

a to znači, 900,000 kilometara pomnoženo sa kvadratnim kore-
nom od minus jedan. 900,000 kilometara predstavlja razdaljinu 
kojom svetlost putuje za vreme života male ćelije, a to je 3 se­
kunde. 

Nastavljajući slične proračune za dalje kosmose, dobio sam 
za »velike ćelije« JEDANAESTOCIFRENI BROJ, pokazujući 

Tabela IX 



da je razdaljina kojom svetlost putuje 24 časa; za Mikrokosmos 
sam dobio šesnaestocifreni broj, pokazujući razdaljinu u kilome­
trima kojom svetlost putuje tokom 80 godina; za Tritokosmos 
je bio dvadesetocifreni broj; za Mezokosmos tridesetčetvoro-
cifreni broj; za Aiokosmos tridesetosmocifreni broj; za Pro-
tokosmos četrdesettrocifreni broj ili -1. 9. 10 ; drugim 
rečima, to znači da za vreme života Protokosmosa«, zrak sve-
tlosti putuje 900,000,000,000,000,000,000,000,000,000,000, -
000,000,000 kilometara.* 

Primena formule Minkovskog na tabelu vremena, onako 
kako sam je ja dobio, po mom mišljenju pokazuje veoma jasno 
da se »četvrta koordinata« može utvrditi samo za po jedan ko-
smos, što se u tom slučaju pojavljuje kao »četvorodimenziona-
lan svet« Minkovskog. Dva, tri ili više kosmosa se ne mogu 
smatrati »četvorodimenzionalnim« svetom i za njihov opis je po­
trebno pet ili šest koordinata. Istovremeno, formula Minkov­
skog pokazuje, za sve kosmose, odnos četvrte koordinate jednog 
kosmosa prema četvrtoj koordinati drugog kosmosa. Taj odnos 
je jednak prema trideset hiljada, a to je, odnos između četiri glav­
na perioda svakog kosmosa i između jednog perioda jednog ko­
smosa i odgovarajućim, to jest, slično imenovanim, periodom 
drugog kosmosa. 

* Prema najnovijim naučnim zaključcima zrak svetlosti putuje krivuljom 
i pošto je obišao univerzum, vraća se svom izvoru za otprilike 
1,000,000,000 svetlostnih godina, mada se mišljenja raznih istraživača 
u mnogome razlikuju, a ni cifre koje se odnose na obim kruga univer­
zuma ni u kom slučaju se re mogu smatrati utvrđenim, čak iako bi sva 
razmatranja koja vode do njih kao do gustine materije u univerzumu 
bila prihvaćena.. 
U svakom slučaju, uzimamo prosečnu cifru koja se odnosi na pretpo­
stavljeni obim kruga univerzuma, tada, deljenjem 9. 1028 sa 108 , dobi-
jamo dvadesetocifreni broj, koji će pokazati koliko puta zrak svetlosti 
ide oko univerzuma za vreme života »Protokosmosa«. 

Svet elektrona 
Svet molekula 
Svet malih ćelija 



Tabela 9 

Sledeća stvar koja me je zainteresovala kod »tabele vreme­
na različitih kosmosa«, kako sam je ja nazivao, bio je odnos ko-
smosa i vremena različitih kosmosa prema CENTRIMA 
ljudskog tela. 

G. je mnogo puta govorio o ogromnim razlikama u brzini 
različitih centara. Shvatanje koje sam citirao gore, a koje se od­
nosi na brzinu unutrašnjeg rada organizma dovelo me je do po­
misli da ta brzina pripada INSTINKTIVNOM CENTRU. 
Uzevši ovo kao osnovu pokušao sam da nastavim od centra 
mišljenja, uzimajući kao jedinicu njegovog rada, na primer, po­
trebno vreme za jednu potpunu apercepciju, to jest, za prijem 
spoljašnjeg utiska, klasifikaciju i definiciju tog utiska — i za od­
govarajuću reakciju. Tada, ako centri zapravo stoje jedan prema 
drugom u odnosu kao kosmosi, u potpuno istoj količini vreme­
na kroz instinktivni centar bi moglo proći 30,000 apercepcija, 
kroz viši emocionalni i seksualni centar prolazi 30,000 aper­
cepcija, a kroz viši centar mišljenja 30,000 . Istovremeno, pre­
ma zakonu koji je G. dao, o korelaciji kosmosa, instinktivni 
centar u odnosu prema glavi ili centru mišljenja treba da obuh­
vati DVA KOSMOSA, to jest, drugi Mikrokosmos i Tritoko-
smos. Dalje, viši emocionalni i seksualni centar, posebno uzeti, 
treba da obuhvate treći Mikrokosmos i Mezokosmos. I konačno, 



viši centar mišljenja bi trebalo da obuhvati četvrti Mikrokosmos 
i Deuterokosmos. 

Ovo poslednje se odnosi na viši razvoj, na razvoj čoveka, 
koji se ne postiže slučajno ili prirodnim putem. U čovekovom 
normalnom stanju, ogromnu prednost, u smislu brzine, treba da 
poseduje nad svim centrima, seksualni centar, radeći 30,000 pu­
ta brže od instinktivnog centra ili centra kretanja i 30,0002 puta 
brže od intelektualnog. 

U odnosu centara prema kosmosima uopšteno, ima mnogo 
mogućnosti proučavanja i, po mom mišljenju, sve te mogućno­
sti su otvorene. 

Sledeća stvar koja je privukla moju pažnju bila je činjenica 
da se moja tabela slagala sa nekim idejama, čak i ciframa »ko-
smičkih proračuna vremena«, ako se tako može izraziti, koje su 
postojale kod Gnostika i u Indiji. 

Dan svetlosti je hiljadu godina sveta, a trideset i šest miria-
da* godina i pola miriade godina sveta (365,000) su jedna godi­
na svetlosti.** 

Ovde se cifre ne slažu, ali u indijskim spisima, u nekim 
slučajevima, sasvim sigurno odgovaraju. Govore o »dahu Bra-
me«, »danima i noćima Brame« i o »dobu Brame«. 

Ako uzmemo cifre za godine, koje su date u indijskim za­
pisima, tada je Mahamanvantra, to jest, »doba Brame«, ili 
311,040,000,000,000 godina (petnaestocifreni broj), skoro isti 
kao i period postojanja SUNCA (šesnaestocifreni broj), i skoro 
se slaže sa »danom i noći Sunca« (jedanaestocifreni broj). 

Ako posmatramo indijske ideje kosmičkog vremena, bez 
brojki, pojavljuju se druge interesantne sličnosti. Tako, ako uz­
memo kao Protokosmos tada izraz »Brama udiše i izdiše univer­
zum« odgovara tabeli, jer dah Brame (ili Protokosmosa — 
dvadesetocifreni broj) odgovara životu Makrokosmosa, to jest, 
našeg vidljivog univerzuma ili zvezdanog sveta. 

Miriada — deset hiljada, mnoštvo, neizmeran broj (prim, prev.) 
Pistis Sophia, str. 203, engleski prevod, 1921. 

* 
** 



Često sam razgovarao sa Z. o »tabeli vremena« i veoma nas 
je interesovalo šta bi G. rekao o tome. Vreme je prolazilo. Naj­
zad, bio je već početak juna, primio sam telegram iz Alexandro-
pola: — Ako hoćeš da se odmoriš, dođi ovamo, kod mene, — 
Bio je to G.! 

U roku od 2 dana napustio sam Petersburg. Rusija »bez 
autoriteta« predstavljala je čudan spektakl. Osećalo se da se sve 
što postoji, zamahom drži zajedno. Vozovi su ipak išli redovno 
a stražari su na stanicama izbacivali iz vagona one bez karata. 
Pet dana sam putovao do Tiflisa, umesto normalnih tri. Voz je 
stigao u Tiflis noću. Nije bilo moguće hodati gradom. Morao 
sam čekati jutro u staničnom bifeu. Cela stanica bila je ispunje­
na vojnicima koji su se po svojoj volji vratili sa kavkaskog fron­
ta. Mnogi su bili pijani. »Sastanke« su održavali noću na peronu 
na koji su gledali prozori bifea, — donošeni su i neki zaključci. 
Za vreme tih sastanaka donošene su i neke »preke presude«, pa 
su tri čoveka bila streljana tu na peronu. Pijani »drug« koji se 
pojavio u bifeu objasnio je svima da je prvi čovek streljan zbog 
krađe. Drugi je ubijen greškom, jer su mislili da je on onaj prvi; 
a treći je takode ustreljan greškom, jer su mislili da je on onaj 
drugi. 

Morao sam provesti ceo dan u Tiflisu. Voz za Alexandro-
pol išao je samo uveče. Stigao sam sledećeg jutra. Našao sam G. 
kako popravlja neki motor svoga brata. 

Ponovo sam uvideo, kao i mnogo puta ranije, njegov izvan­
redan kapacitet za prilagođavanjem bilo kakvom poslu, bilo kak­
vom radu. 

Upoznao sam njegovu porodicu, njegovog oca i majku. Bi­
li su to ljudi neobične i stare kulture. Otac G. bio je lokalni pri-
povedač priča, legendi, tradicije, nešto kao »bard«;* 

Prvih nekoliko dana po mom dolasku, G. je bio toliko zau­
zet da nisam imao mogućnosti da ga pitam šta misli o opštoj si-

Keltski narodni pevač (prim.prev.) napamet je znao hiljade i hiljade sti­
hova na lokalnom dijalektu. Oni su bili Grci iz Male Azije, ali jezik ko­
jim su govorili, kao i svi u Alexandropolu, u kući, bio je Armenski. 

* 



tuaciji ili šta misli da je potrebno činiti. Kada sam na kraju pro­
govorio o tome G. mi je rekao da se ne slaže samnom i da će se, 
prema njegovom mišljenju, sve smiriti i da ćemo moći da radi­
mo u Rusiji. Dodao je da svakako želi da ide u Petersburg, da 
vidi kako piljari prodaju semenke suncokreta na trgu Nevsky, o 
kojima sam mu ja govorio, i da će tu na licu mesta odlučiti šta 
treba činiti. 

Nisam ozbiljno shvatio ono što govori jer sam do sada već 
naučio njegov način razgovora, pa sam dalje čekao. 

I zbilja, govoreći sve ovo sa prividnom ozbiljnošću, G. je 
uz to rekao i nešto sasvim drugo. Da bi bilo dobro otići u Persi-
ju ili dalje, da on zna mesto u Transkavkaskim planinama na ko­
me se može boraviti i nekoliko godina a da niko ne zna da si 
tamo, i tako dalje. 

Sve u svemu, u meni je ostao osećaj nesigurnosti, ali sam 
se ipak nadao da ću ga nagovoriti na putu za Petersburg, da ode­
mo u inostranstvo, ako to još uvek bude moguće. 

G. je očigledno nešto čekao. Motor je radio besprekorno, 
a mi se nismo mrdali sa mesta. 

U kući je bio veoma interesantan portret G. koji je mnogo 
govorio o njemu. Bio je portret velikog formata, na kome je G. 
veoma mlad, obučen u crni kaput, cme loknaste kose začešljane 
unazad. 

Portret mi je sasvim jasno kazivao kojom profesijom se G. 
bavio u vreme slikanja potreta, iako on sam nikada nije govorio 
o tome. Ovo otkriće mi je dalo nekoliko interesantnih ideja, 
međutim, pošto je to bilo moje lično otkrovenje, zadržaću ga za 
sebe. 

Nekoliko puta sam pokušavao da govorim G. o mojoj »ta­
beli vremena u različitim kosmosima«, ali je on odbio sve teo­
retske razgovore. 

Alexandropol mi se veoma dopadao. Bilo je u njemu mno­
go toga čudnog i originalnog. 

Spolja gledan Armenijski deo grada je podsećao na grado­
ve Egipta ili severne Indije. Kuće sa ravnim krovovima na koji­
ma je rasla trava. Postoji i veoma staro armenijsko groblje, na 
brdu, sa koga se može videti, snegom prekriven, vrh planine 
Ararat. U jednoj od armenijskih crkava postoji božanstvena sli-



ka Device. Centar grada podseća na ruski gradić, ali u njemu po­
stoji i bazar koji je u potpunosti orijentalan, sa mnogo kujundžij-
skih radnji, čiji vlasnici rade napolju ispred radnji. Postoji i grčki 
kvart, spolja najmanje interesantan, u njemu je bila kuća G., za­
tim Tatarsko predgrađe, vrlo slikovito, ali prema kazivanju, veo­
ma opasno mesto. 

Ne znam šta je ostalo od Alexandropola nakon svih dola-
zećih autonomija, republika, federacija i ostalog. Mislim da se 
može govoriti samo o pogledu na planinu Ararat. 

Retko sam viđao G. samog. Nismo baš mnogo razgovara­
li. Veoma mnogo vremena je provodio sa ocem i majkom. Veo­
ma mi se dopadao njegov odnos sa ocem koji je bio pun nekih 
izuzetnih uvažavanja. Njegov otac je još uvek bio robustan sta­
rac, srednje visine, sa neizbežnom lulom u ustima i astragan-
skom šubarom na glavi. Teško je bilo verovati da ima preko 
80 godina. Slabo je govorio ruski. A sa G. je satima raz­
govarao i veoma mi se dopadalo da posmatram način kako ga G. 
sluša, ponekad se pomalo smešeći, ali očigledno nikada ne gu­
beći nit razgovora i održavajući ga pitanjima i komentarima. Sta­
rac je sasvim sigurno uživao u tim razgovorima sa G. koji mu je 
posvećivao svo slobodno vreme, bez i trunke nestrpljenja, na­
protiv, pokazujući veliko interesovanje za ono što je starac go­
vorio. Ako je sve to delimično i bila gluma nije bilo sve vreme, 
inače ne bi bilo smisla celom ponašanju. Veoma mi se dopalo 
ovo prikazivanje osećanja od strane G. 

Dve nedelje sam proveo u Alexandropolu. Jednog lepog ju­
tra G. je rekao da putujemo u Petersburg za 2 dana. Tako smo 
i krenuli. 

U Tiflisu smo videli generala S. koji je jedno vreme dola­
zio u našu Petersbursku grupu. Razgovor sa njim je dao G., čini­
lo mi se, neku svežinu u pogledu opšte situacije i nateralo ga da 
malo promeni svoje planove. 

Na putu od Tiflisa sećam se interesantnog razgovora sa G. 
na jednoj od malih stanica između Bakua i Derbanta. Voz je tu 
stajao dugo, propuštajući vozove sa »drugovima« sa kavkaskog 
fronta. Bilo je veoma toplo, četvrt milje od Kaspijskog mora čija 
se površina vode lepo presijavala, i svuda oko nas je bio taj sjaj, 
a dve kamile su se mogle videti u daljini. 



Pokušao sam da povedem razgovor sa G. o budućnosti i o 
našem radu. Hteo sam da shvatim šta je on želeo za nas. 

— Događaji su protiv nas, — rekao sam. — Jasno je do sa­
da da se u sred ovog masovnog ludila ne može raditi. — 

— Samo sada je i moguće, — odgovorio je G., — a događaji 
nisu protiv nas. Samo se kreću prebrzo. U tome je jedina nevo­
lja. Sačekaj 5 godina i sam ćeš videti kako ono što je danas pre­
preka postaje korisno za nas. — Nisam razumeo šta je G. ovim 
mislio. Ni posle 5, ni nakon 15 godina nije mi postalo 
jasnije. Posmatrajući sa tačke gledišta »činjenica«, bilo je teško 
zamisliti kako bi nam događaji mogli pomoći koji su u obliku 
»građanskog rata«, »obustava«, epidemija, gladi, cele Rusije ko­
ja je postala jedan divljak, pa beskrajno laganje evropskih poli­
tičara kao i opšta kriza koja je nesumnjivo bila rezultat tog 
laganja. 

A ako ne posmatramo sa tačke gledišta »činjenica« već ezo­
teričnih principa, tada je ono što je G. govorio postajalo razum­
ljivije. 

Zbog čega se ove ideje nisu pojavile ranije? Zbog čega one 
nisu došle onda kada je Rusija postojala i kada je Evropa bilo 
udobno i prijatno mesto »vani«? Tu je verovatno ležalo rešenje 
G. zagonetne primedbe. Zašto te ideje nisu postojale? Možda baš 
zbog toga što se one i mogu pojaviti u vreme kada je pažnja 
većine usmerena u sasvim drugom pravcu i kada te ideje mogu 
dostići samo oni koji ih traže. Bio sam u pravu što se tiče tačke 
gledišta »činjenica«. Ništa nam nije moglo biti veća prepreka od 
»događaja«. A istovremeno je moguće da su nam baš »događaji« 
pomogli da dođemo do onog do čega smo došli. 

Još jedan razgovor je ostao u mom sećanju, a vodili smo ga 
za vreme tog putovanja. U jednom trenutku kada je voz dugo 
stajao u nekoj stanici, a naši saputnici šetali peronom, postavio 
sam pitanje G. na koje sam nisam imao odgovor. Bilo je to o po-
deli sebe na 'Ja' i 'Ouspensky', kako čovek može ojačati oseća-
nje 'Ja' i njegovu aktivnost takođe? 

— Ništa ti tu ne možeš da učiniš, — rekao je G. — To tre­
ba da dođe kao rezultat SVIH tvojih napora. Uzmi na primer se­
be. Do sada bi trebalo da zasigurno osećaš svoje 'Ja'. Pokušaj 
da upitaš sebe osećaš li razliku ili ne. — 



Pokušao sam da 'osetim sebe' kako mi je G. pokazao, ali 
moram da priznam da nisam primetio nikakvu razliku od onog 
kako sam se ranije osećao. 

Doći će to, — rekao je G. — A kada se pojavi znaćeš. Ne­
ma nikakve sumnje u to. To je sasvim drugačije osećanje. — 

Kasnije sam razumeo o čemu čemu je govorio, to jest, o 
kakvoj vrsti osećanja i kakvoj promeni. Međutim, to sam počeo 
da primećujem tek dve godine nakon ovog razgovora. 

Trećeg dana našeg puta od Tiflisa, dok je voz čekao u Moz-
doku, G. nam je rekao (bilo nas je četvoro) da ću ja sam nasta­
viti put za Petersburg dok će on sa ostalima stati kod Mineralnih 
Voda i ići u Kislovodsk. 

— Ti ćeš se zaustaviti u Moskvi i nakon toga otići u Peter­
sburg, rekao mi je, — i reci onima u Moskvi i Petersburgu da 
ovde počinjem sa novim radom. Oni koji žele da rade samnom, 
mogu doći. Ne preporučujem ti da ostaješ tamo dugo. — 

Pozdravio sam se sa G. i njegovim društvom u Mineralnim 
Vodama i nastavio sam putovanje. 

Bilo je jasno da od mojih planova za put u inostranstvo, 
neće biti ništa. Međutim, to me više nije brinulo. Nisam sum­
njao da predstoji život žkroz veoma teško vreme ali mi to više 
nije ništa značilo. Shvatio sam da sam se plašio. Nisam se plašio 
prave opasnosti, plašio sam se da ne delam glupo, to jest, da ne 
odem na vreme kada sam sasvim dobro znao šta se može očeki­
vati. Sada se činilo kao da je sva odgovornost skinuta sa mojih 
pleća. Nisam promenio svoje mišljenje; isto kao ranije sam mo­
gao reći da je ostajanje u Rusiji bila ludost. Ali moj stav prema 
tome je bio sasvim indiferentan. Nije to bila moja odluka. 

Još uvek sam putovao na stari način, sam u prvom razredu 
i blizu Moskve su mi naplatili dodatak za kartu jer je rezervaci­
ja glasila za jedan pravac a karta za drugi. Drugim rečima sve je 
bilo onako kako je trebalo da bude. Samo su novine koje sam 
usput nabavio bile pune novosti o pucnjavama na ulicama Peter-
sburga. Bili su to sada boljševici koji su pucali u mase; iskušava­
li su svoju snagu. 

Situacija je počela u ovo vreme polako da se razjašnjava. S 
jedne strane boljševici, još ne shvatajući koliki ih uspeh čeka, 
ali počinju da osećaju nedostatak otpora i ponašaju se sve drski-



je i drskije. S drage strane je »druga privremena vlada« sa mno­
go ozbiljnih ljudi na malim položajima bez značaja i teoretičari­
ma na većim položajima; osim ovih bila je još i inteligencija 
uveliko izdeljena ratom; pa ostaci ranijih partija i vojni krugo­
vi. Svi oni su bili podeljeni u dve grupe, jednu koja sučeljena sa 
činjenicama i zdravim razumom beše prihvatila mogućnost pre­
govora o mira sa boljševicima, koji su to mudro činili dok su 
postepeno osvajali jednu za drugom poziciju; drugu, koja je 
shvatala nemogućnost bilo kakvih pregovora sa boljševicima, ali 
je istovremeno bila razjedinjena i nije se otvoreno aktivirala. 

Narod je bio miran, iako nikada u istoriji volja ljudi nije bi­
la jasnije izražena a ta volja je bila ZAUSTAVITE RAT! 

Ko bi mogao zaustaviti rat? Bilo je to osnovno pitanje u tom 
trenutku. Privremena vlada nije marila. Naravno, iz vojnih kru­
gova to nije moglo doći. A moć će neminovno pasti u ruke onih 
koji prvi budu izgovorili reč MIR. I kao što se često dešava u 
takvim slučajevima, prava reć je došla sa pogrešne strane. 
Boljševici su izgovorili reč mir. Pre svega zbog toga što je nji­
ma bilo potpuno svejedno šta će reći. Oni nisu imali nameru da 
sprovedu svoja obećanja, tako da su mogli da ih daju koliko ti 
duša hoće. U tome je bila njihova osnovna prednost i osnovna 
snaga. 

Bilo je tu još nešto drugo. Destrukcija je uvek lakša od kon­
struktivnosti. Koliko je lakše zapaliti kuću nego sagraditi je. 

Boljševici su bili agenti destruktivnosti. Dobro su to radi­
li, ne toliko sopstvenim aktivnostima već svojim postojanjem 
koje je korumpiralo i razaralo sve oko njih. To specijalno svoj­
stvo koje su imali objašnjavalo je njihovu nadolazeću pobedu i 
sve što se dogodilo mnogo kasnije. 

Mi koji smo sve to posmatrali sa tačke gledišta sistema, ne 
samo da smo videli činjenicu da se sve DEŠAVA već i KAKO 
se dešava, to jest, kako lako sve ide nizbrdo i ruši se uz jedan je­
dini impuls. 

Nisam ostao u Moskvi, već sam uspeo da vidim nekoliko 
ljudi na stanici dok sam čekao večernji voz za Petersburg i pre-
neo sam im ono što je G. rekao. Stigao sam u Petersburg i pre-
neo istu poruku članovima naše grupe. U roku od 12 dana 
bio sam opet na Kavkazu. U Pyatigorsku sam čuo da G. ne živi 



u Kislovodsku već u Essentuki i u roku od 2 sata sam bio sa 
njim u maloj seoskoj vili u ulici Panteleimon. 

G. me je detaljno ispitivao o svakome koga sam video, šta 
je svako od njih rekao, ko će doći a ko neće, i tako dalje. Sutra­
dan je došlo još troje ljudi iz Petersburga, zatim još dvoje, i ta­
ko dalje. Sve skupa, isključujući G. i mene, skupilo se dvanaest 
ljudi. 



SEDAMNAESTO POGLAVLJE 

Kada se prisećam ovog perioda uvek imam čudan osećaj. 
Tom prilikom smo u Essentuki proveli oko 6 nedelja. Sada se 
čini nekako neverovatno. Kada god imam prilike da o tome raz­
govaram sa nekima koji su bili tamo u to vreme, svima se čini 
neverovatnim da je trajalo samo 6 nedelja. Čak bi i 6 godi­
na bio kratak period da se smesti sve što je povezano sa tim vre­
menom, tako je bilo ispunjeno. Polovina nas, uključujući i mene, 
živeli smo sa G. u maloj kući na kraju sela; drugi bi dolazili uju-
tru i ostajali sve do večeri. U krevet smo išli veoma kasno a ra­
no smo ustajali. Spavali smo najviše oko četiri, pet sati. Sve 
domaće poslove smo sami radili; a ostatak vremena smo bili upo­
sleni vežbama o kojima ću kasnije govoriti. G. je nekoliko puta 
organizovao izlete u Kislovodsk, Jeleznovodsk, Pyatigorsk, Be-
slitau i druga mesta. 

G. je nadziravao kuhinju, često pripremajući sam večeru. 
Bio je izvanredan kuvar sa poznavanjem stotina odličnih 
istočnjačkih jela. Svaki dan smo večerali u stilu neke od 
istočnjačkih zemalja; jeli smo persijska jela, tibetanska jela i još 
mnoga druga. 

Nemam nameru da opisujem sve što se događalo u Essen­
tuki; bilo bi potrebno napisati celu knjigu. G. nas je poveo ka 
prvom koraku ne gubeći vreme. Mnoge stvari je objasnio za vre­
me šetnji, dok je muzika svirala u Essentuki parku ili u sred ne­
kog domaćeg posla. 

U toku tih 6 nedelja G. nam je predstavio plan celog ra­
da. Videli smo početke svih metoda, početke ideja, njihove ka­
rike, veze i pravce. Mnoge stvari su nam ostale nerazjašnjene i 
čudne; mnoge nismo odmah razumeli, sasvim suprotno; ali u 



svakom slučaju dati su nam neki opšti predlozi koji su nam, mi­
slio sam, mogli biti putokaz kasnije. 

Sve ideje do kojih smo do tada došli, dovele su nas do ce-
log niza pitanja vezanih za praktičnu realizaciju rada na sebi, i 
prirodno, izazvali su mnoge razgovore među članovima grupe. 

G. je uvek učestvovao u tim razgovorima i objašnjavao ra­
zličite aspekte organizacija škola. 

— Škole su neophodne, — rekao je jednom prilikom, — pre 
svega zbog složenosti čovekove organizacije. Čovek nije sposo­
ban da PAZI na CELOG SEBE, to jest, na sve svoje različite 
strane. Samo škola to može, metodi škole, školska disciplina — 
čovek je previše lenj, on će mnogo toga uraditi bez pravog in­
tenziteta, ili neće uraditi ništa misleći da nešto čini; on će 
upotrebiti intenzitet na nešto čemu nije potreban a propustiće tre­
nutke kada je intenzitet neophodan. Tada se čuva; on se plaši da 
čini bilo šta neprijatno. On nikada neće postići potreban inten­
zitet sam od sebe. Ako ste posmatrali sebe na pravilan način 
složićete se samnom. Ako čovek postavi sebi zadatak on ubrzo 
postaje popustljiv prema sebi. On pokušava da izvrši svoj zada­
tak na najlakši mogući način. To nije rad. U radu se računaju sa­
mo IZUZETNI NAPORI, a to znači, iznad običnih, iznad 
potrebnih; obični napori se ne računaju. — 

— Šta se misli pod izuzetnim naporima? — upitao je neko. 
— To znači, napor koji je veći od potrebnog da bi se posti­

gao postavljeni cilj, — rekao je G. — Zamislite da sam hodao 
ceo dan i da sam veoma umoran. Vreme je loše, hladno je i kiša 
pada. Uveče stižem kući. Hodao sam možda dvadeset i pet mi­
lja. Večera je u kući; toplo je i prijatno. Ali, umesto da sednem 
za večeru, ja izlazim napolje i odlučujem da hodam još dve mi­
lje i potom se vratim kući. To bi bio izuzetan napor. Dok sam 
se vraćao kući to je bio samo napor i to se ne računa. Vraćao sam 
se kući, hladnoća, glad, kiša, — sve me je to teralo da hodam. 
U drugom slučaju ja hodam zbog toga što sam tako odlučio. Ova­
kav izuzetan napor postaje još teži kada to nije moja odluka već 
kada moram da se povinujem učitelju koji u neočekivanom tre­
nutku traži od mene da učinim svež napor kada sam ja odlučio 
da je za taj dan gotovo sa naporima. 



— Drugi oblik izuzetnog napora je kada se bilo koja vrsta 
posla obavlja brže nego što priroda datog posla zahteva. Reci­
mo vi nešto perete ili sečete drva. Imate posla za jedan sat. Ura­
dite ga za pola sata — to je izuzetan napor. 

— Međutim, u praksi, čovek nikada ne može sebe da nate-
ra da uzastopno čini izuzetne napore ili na duži period; potreb­
no je to činiti voljom druge osobe koja neće imati sažaljenja i 
koja će imati metod. 

— Kada bi čovek bio sposoban da radi na sebi sve bi bilo 
veoma jednostavno i škole ne bi bile potrebne. Ali on ne može, 
a razlozi leže veoma duboko u njegovoj prirodi. Za trenutak ću 
ostaviti njegovu neiskrenost, stalne laži koje sebi govori i uzeću 
samo podele centara. Već ovo samo po sebi čini nezavistan rad 
na sebi nemogućim za čoveka. Morate shvatiti da su 3 osnov­
na centra, emocionalni, centar mišljenja i kretanja, spojeni, i da 
u normalnom čoveku oni uvek rade u zajednici. Zajednica i pred­
stavlja osnovnu poteškoću u radu na sebi. Šta se smatra zajed­
ništvom? To znači da je konačan rad centra mišljenja povezan sa 
konačnim radom emocionalnog i centra kretanja — a to znači, 
da je određena misao NEMINOVNO povezana sa određenom 
emocijom (ili mentalnim stanjem) i sa određenom vrstom pokre­
ta (ili položaja); jedno izaziva drugo, to jest, određena vrsta emo-
cije (ili mentalnog stanja) izaziva određene pokrete ili položaje i 
određene misli, a određena vrsta pokreta ili položaj izaziva 
određene emocije ili mentalna stanja, i tako dalje. Sve je pove­
zano i jedna stvar ne može opstati bez druge. 

— Sada zamislite čoveka koji odlučuje DA MISLI na nov 
način. Ali on oseća na stari način. Zamislite da on ne voli R. — 
Pokazao je na nekog od prisutnih. — Ova nesimpatija prema R. 
odmah izaziva stare misli i on zaboravlja svoju odluku da će mi­
sliti na nov način. Ili pretpostavimo da je on navikao da puši ci­
garete dok razmišlja — to je navika kretanja. On odlučuje da 
misli na nov način. On počinje da puši cigaretu i misli na stari 
način a da to nije ni primetio. Kretnja navike paljenja cigarete 
mu je izokrenula misli na stari ton. Morate imati na umu da čovek 
nikada ne može poremetiti taj sklad sam od sebe. Potrebna je 
volja drugog čoveka i upornosti. Sve što čovek, koji hoće da ra-



di na sebi, može da učini u određenom stadijumu svog rada je 
da se povinuje. On sam, ne može ništa. 

— Više od svega mu je potreban stalni nadzor i posmatra-
nje. On sam sebe ne može STALNO posmatrati. Osim toga su 
mu potrebna određena pravila koja mora ispuniti, pre svega, 
određena vrsta samo-sećanja koja mu pomaže u borbi sa navika­
ma. On ne može sve to sam. U životu je sve uvek uređeno pre­
više udobno da bi čovek radio. U školi, čovek se nade među 
drugim ljudima koje mje sam izabrao i sa kojima je možda teško 
živeti i raditi, i to obično u neudobnim i nenaviknutim okolno­
stima. To stvara napetost među njima. Ta napetost je nezamen-
ljiva jer se baš pomoću nje postepeno bruse njegove oštre ivice. 

— Rad na centru kretanja se jedino pravilno može organi-
zovati u školama. Kao što sam već rekao, nezavistan, pogrešan 
ili automatski rad centra kretanja osujećuje drugim centrima pot­
poru i oni nenamerao slede centar kretanja. Često se, da bi se 
drugi centri natjerali na nov način rada, počinje sa centrom kre­
tanja; to znači sa telom. Telom koje je lenjo, automatsko i puno 
glupih navika koje zaustavljaju bilo kakvu vrstu rada. — 

—Ali postoje teorije, — rekao je neko od nas, — da bi čovek 
trebalo da razvije duhovnu i moralnu stranu svoje prirode i da 
ako postigne rezultate u tom pravcu neće biti prepreka što se tiče 
tela. Je li to moguće ili mje? — 

— I jeste i nije, — rekao je G. — cela je stvar u »ako bi«. 
Ako bi čovek postigao savršenstvo moralne i duhovne prirode 
bez ograničenja od strane tela, ono se ne bi mešalo u dalja dosti­
gnuća. Međutim, nažalost to se nikada ne događa jer se telo 
umeša još na prvom koraku, svojom automatičnošću, svom ro­
bovanju navikama i uglavnom svojim pogrešnim funkcionisa-
njem. Ako bi napredak na duhovnom i moralnom planu, bez 
mešanja tela bio teoretski moguć, onda bi to bilo samo u slučaju 
idealnog funkcionisanja tela. A ko može da kaže da njegovo te­
lo funkcioniše idealno? 

— Osim toga postoji mala varka u rečima 'moralno' i 'du­
hovno'. Već sam dovoljno objašnjavao da kada govorimo o 
MAŠINAMA ne možemo početi sa njihovom 'moralnošću' i 
'duhovnošću', već sa njihovom mehaničnošću i zakonima koji 
vladaju tom mehaničnošću. Biće čoveka broj jedan, broj dva i 



broj tri je biće mašine koja može da prestane da bude mašina ali 
koja nije prestala da to bude. — 

— Može li čovek u jednom trenutku biti prebačen na drugi 
stupanj bića jednim talasom emocija? — upitao je neko. 

— Ne znam, — rekao je G., — opet govorimo različitim je­
zicima. Talas emocija je nezamenljiv ali on ne može da izmeni 
navike kretanja; on sam za sebe ne može da natera centre na pra­
vilan rad a koji su celog života pogrešno radili. Za izmenu i po­
pravku ovih zahteva potreban je specijalan i dug rad. Zatim 
kažete: prebačen čovek na drugi nivo bića. Ali sa te tačke gle­
dišta ČOVEK ne postoji za mene. Postoji složen mehanizam sa 
nizom složenih delova. 'Talas emocija' se dešava u jednom de-
lu dok drugi delovi možda nisu uopšte dodirnuti. Nikakva čuda 
nisu moguća u mašini. Već je dovoljno veliko čudo to što mašina 
ima sposobnost izmene. A vi biste hteli da prekršite sve zakone. 

— Šta je sa lupežom na krstu? — upitao je neko od prisut­
nih. — Ima li nešto u tome ili nema? — 

— To je nešto sasvim drugo, — rekao je G., — oslikava sa­
svim drugu ideju. Pre svega, to se dogodilo NA KRSTU, to jest, 
u sred užasnih patnji sa kojima običan život nema nikakve veze; 
drugo, bilo je to u trenutku smrti. To se odnosi na ideju čove-
kovih poslednjih misli i osećanja u trenutku smrti. U životu one 
prolaze, bivaju zamenjene drugim uobičajenim mislima. Ne 
može postojati produženi talas emocije i stoga on ne može da uz­
digne do izmene bića. 

— Dalje morate shvatiti da ne govorimo o izuzecima ili 
slučajnostima koje se mogu ili ne moraju dogoditi, već o opštim 
principima koji se događaju svakodnevno svima. Običan čovek, 
čak iako dođe do zaključka da je rad na sebi nezamenljiv — još 
uvek je rob svog tela. On nije samo rob prepoznatljivih i vidlji­
vih aktivnosti, već i onih nevidljivih i neznanih aktivnosti tela, 
koje ga baš i drže u vlasti. Stoga, kada čovek odluči da se bori 
za slobodu on, pre svega, mora da da se bori sa svojim telom. 

— Sada ću naglasiti samo jedan aspekt funkcionisanja tela 
koji se ne može ni u kom slučaju regulisati. Do god se ova fun­
kcija nastavlja na pogrešan način, nikakav rad, ni duhovni ni mo­
ralni se ne može nastaviti na pravilan način. 



— Setićete se da kada sam govorio o radu 'trospratne fabri­
ke' , naglasio sam vam da se većina energije koju proizvede fa­
brika traći uzalud, između ostalog da se energija troši na 
nepotrebnu muskularnu napetost. Ta nepotrebna muskularna na­
petost pojede ogromnu količinu energije. Kod rada na sebi po­
trebno je obratiti pažnju na ovo. 

— Kada govorimo o radu fabrike neophodno je utvrditi sle-
deće: da je potrebno zustaviti beskorisno traćenje pre nego što 
ima ikakvog smisla povećati prozvodnju. Ako je proizvodnja 
uvećana dok to besmisleno traćenje traje ova nova uvećana ener­
gija će samo povećati traćenje i čak dovesti do fenomena nezdra­
ve vrste. Stoga je jedna od prvih stvari koju morate naučiti pre 
bilo kakvog fizičkog rada ne sebi, da pratite i osećate muskular­
nu napetost i da se osposobite za opuštanje mišića kada je to po­
trebno, to jest, uglavnom da opustite nepotrebnu napetost u 
mišićima. — 

U vezi sa ovim G. nam je pokazao veliki broj vežbi za po­
stizanjem kontrole nad muskularnom napetošću i pokazao nam 
je određene položaje prihvaćene od škola pri molitvama ili raz­
mišljanjima, koje čovek može prihvatiti samo ako nauči da opu­
sti nepotrebnu napetost mišića. Između tih vežbi bio je i 
takozvani Buda položaj, sa stopalama na kolenima, i još jedan 
teži, koji je on izveo savršeno a koji smo mi samo donekle mo­
gli da oponašamo. 

Da bi se ovaj položaj mogao izvesti G. je prvo klekao a za­
tim je seo na svoje pete (bez čizama) sa stopalama pripojenim 
jedno uz drugo. Već je dovoljno teško bilo sesti na sopstvene pe­
te duže od minut, dva. Tada je podigao ruke i držeći ih na nivou 
svojih ramena, polako se naginjao unazad legavši na zemlju dok 
su njegove noge savijene u kolenima, ostale ispod njega. Ležeći 
neko vreme u tom položaju polako se podigao sa raširenim ru­
kama, zatim je ponovo legao i tako dalje. 

Dao nam je mnogo vežbi za postepeno opuštanje mišića KO­
JE SU UVEK POČINJALE SA MIŠIĆIMA LICA, kao i vežbe 
za »osećanje« ruku, stopala, prstiju, prema želji, i ostalog. Ova 
ideja o opuštanju mišića zapravo nije bila nova, ali njegovo ob­
jašnjenje da opuštanje mišića tela treba da počne sa mišićima li-



ca za mene je bila sasvim nova; na to nikada ranije nisam naišao 
ni u jednoj knjizi o »Jogi« ili u psihološkoj literaturi. 

Veoma interesantna vežba je bila ona sa »kružnim ose-
ćajem« kako ju je G. nazvao. Čovek legne na leđa, na pod. Po­
kušavajući da opusti sve mišiće on koncentriše pažnju na svoj 
nos. Kada počne da oseća svoj nos, čovek tada prenosi pažnju i 
pokušava da oseti svoje uho; kada je ovo postignuto prenosi 
pažnju na desno stopalo. Sa desnog stopala na levo; tada na le-
vu ruku; tada na levo uho i nazad na nos, i tako dalje. 

Ovo me je naročito zainteresovalo zbog nekih eksperime­
nata koje sam vršio ranije a koja su me odvela do zaključka da 
fizička stanja, povezana sa novim psihološkim iskustvima, 
počinju OSEĆANJEM PULSA U CELOM TELU, što inače u 
uobičajenim okolnostima ne osećamo; u vezi sa ovim vežbama 
puls se osećao trenutno u svim delovima tela kao jedan udar. U 
mojim ličnim opitima »osećanje« pulsiranja kroz celo telo bilo 
je stvoreno, na primer, pomoću određenih vežbi disanja a uz ne­
koliko dana posta. Nisam došao ni do kakvih konačnih rezulta­
ta sa tim eksperimentima ali mi je ostalo duboko ubeđenje da 
kontrola nad telom počinje kontrolom nad pulsom. Postigavši 
za kratko vreme sposobnost regulisanja, ubrzavanja ili uspora­
vanja pulsa, bio sam u stanju da usporim ili ubrzam otkucaje srca 
a to mi je donelo veoma interesantne psihološke rezultate. Shva­
tio sam da kontrola nad srcem ne dolazi od srčanog mišića već 
da zavisi od kontrole pulsa (drugi udar ili »veliko srce«) i G. mi 
je mnogo toga objasnio ukazujući na to da kontrola nad »drugim 
srcem« zavisi od kontrole napetosti mišića. Ne posedujemo tu 
kontrolu uglavnom zbog pogrešne i nepravilne napetosti raznih 
grupa mišića. 

Vežbe za opuštanje mišića koje smo počeli da izvodimo, 
dale su vrlo interesantne rezultate nekima u našem društvu. Ta­
ko je jedan od nas bio u stanju da zaustavi neuralgični bol u svo­
joj ruci, opuštanjem mišića. Ovo opuštanje mišića bilo je od 
velikog značaja, i ko god ih je ozbiljno izvodio, primetio je po­
sle izvesnog vremena da mnogo bolje spava i da mu je potrebno 
manje sati sna. 

U vezi sa ovim G. nam je pokazao vežbu koja nam je bila 
sasvim nova, a bez koje, prema njegovim rečima, nije bilo mo-



guće zagospodariti prirodom pokreta. Ti pokreti i položaji, kao 
nešto što je najpostojanije i nepromenljivo u čoveku, kontrolišu 
njegov oblik misli i oblik osećanja. Ali čovek nikada ne upotre­
bljava sve položaje i kretnje koje su mu moguće. U skladu sa 
njegovom individualnošću, čovek koristi samo određeni broj po­
ložaja i kretnji mogućih za njega. Tako daje pojedinačni reper­
toar čovekovih kretnji i položaja veoma ograničen. 

— Karakter kretnji i položaja je u svakoj epohi, kod svake 
rase i u svakoj klasi neprikosnoveno povezan sa oblicima misli i 
osećanja. Čovek ne može promeniti oblik svojih misli ili oseća­
nja dok ne promeni repertoar svojih položaja i kretnji. Oblici 
mišljenja i osećanja mogu se nazivati i položajima i kretnjama 
mišljenja i osećanja. Svaki čovek ima određeni konačan broj mi-
slećih i osećajućih kretnji i položaja. Štaviše, položaji kretnji, 
mišljenja i osećanja su povezani jedan s drugim u čoveku i on 
nikada ne može izaći iz svog repertoara položaja mišljenja i 
osećanja dok ne izmeni svoje položaje kretnji. Analiza čoveko­
vih misli i osećanja i proučavanje njegovih funkcija kretanja, po­
stavljeno na određen način, pokazuje da je svaka naša kretnja, 
namerna ili nenamerna, nesvestan prelaz iz jednog položaja u 
drugi, oba podjednako mehanička. 

— Iluzija je reći da su naše kretnje namerne. Svi naši po­
kreti su automatski. Naše misli i osećanja su takođe automatski. 
Automatizam misli i osećanja je zasigurno povezan sa automa­
tizmom pokreta. Jedan se ne može menjati bez drugog. Tako, 
ako čovek želi da menja automatske misli, tada će se umešati uo­
bičajeni položaji i uobičajeni pokreti u taj novi tok misli tako što 
će im prikačinjati stare već naviknute asocijacije. 

— U uobičajenim uslovima mi nemamo pojma koliko naše 
mišljenje, osećanja i funkcije kretanja zavise jedna od druge, ia­
ko znamo, istovremeno, koliko naša raspoloženja i naša emocio­
nalna stanja zavise od naših pokreta i položaja. Ako čovek 
zauzme položaj koji odgovara onome kada je tužan ili indispo­
niran tada će se za kratko vreme tako i osećati. Strah, gađenje, 
nemir ili nasuprot tome mirnoća, mogu se stvoriti namernom 
promenom položaja. Ali pošto sve čovekove funkcije mišljenja, 
osećanja i kretanja imaju konačan repertoar a u stalnoj su inte-



rakciji, čovek nikada ne može da izađe iz začaranog kruga svo­
jih položaja. 

— Čak iako čovek shvati ovo i počne da se bori protiv, ni­
je mu dovoljna volja. Morate razumeti da čovekova volja može 
biti dovoljna za vladanje JEDNIM centrom i to za KRATKO 
vreme. Ali druga 2 centra to sprečavaju. A čovekova volja ni­
kada nije dovoljna da vlada sa sva 3 centra. 

— Da bi se moglo boriti protiv tog automatizma i postepe­
no zadobila kontrola nad položajima i kretnjama u različitim cen­
trima postoji specijalna vežba. Sastoji se u ovome — na reč ili 
znak (ranije dogovoren) od strane učitelja, svi učenici koji ga 
čuju ili vide, treba trenutno da prekinu svoje kretnje, bez obzi­
ra šta rade, ostanu potpuno mirni u položaju u kome su se zate­
kli. Ne samo da se ne smeju kretati već treba i pogled da zadrže 
na tački na kojoj im se zatekao, da zadrže osmeh na licu, ako je 
postojao, ostave usta otvorena ako su nešto govorili, da jednom 
rečju održe izraz lica i napetost svih mišića tela kakav je bio u 
trenutku kada je dat znak. U tom 'zaustavljenom' stanju čovek 
mora zaustaviti i misli i koncentrisati se na održanje napetosti 
mišića u raznim delovima svog tela baš kakva je bila, pazeći na 
tu napetost sve vreme i navodeći svoju pažnju s jednog dela te­
la na drugi. U tom položaju treba da ostane dok ne bude dat dru­
gi (takođe unapred dogovoreni) znak, koji će mu dozvoliti da 
zauzme uobičajen položaj ili dok ne padne od umora ne mogavši 
više da izdrži u tom položaju. Ali on nema prava da izmeni ništa 
u tom položaju, ni pogled ni tačke oslonca, ništa. Ako ne može 
da stoji, mora pasti — ali, on mora pasti kao džak bez zaštite 
ispod. Na potpuno isti način, ako je nešto držao u ruci, on mo­
ra nastaviti to da drži do god može i ako ruke prestanu da ga 
slušaju i predmet ispadne to nije njegova greška. 

— Dužnost je učitelja da pazi da se ne dogodi neka povre­
da kod pada ili od nekog neuobičajenog položaja, a učenici mo­
raju verovati učitelju i ne razmišljati o bilo kakvoj opasnosti. 

— Ideja o ovim vežbama i njeni rezultati se prilično razli­
kuju. Uzmimo prvo s tačke gledišta proučavanja kretnji i po­
ložaja. Ova vežba dozvoljava čoveku mogućnost izlaska iz kruga 
automatizma i nezamenljiva je naročito na početku rada na sebi. 



— Nemehaničko proučavanje sebe je jedino moguće uz po­
moć vežbi 'zaustavljanja' pod upravom čoveka koji se razume u 
to. 

— Pokušajmo da sledimo ono što se dešava. Čovek hoda ili 
sedi ili radi. U tom trenutku čuje signal. Kretnja koja je započela 
je prekinuta tim signalom ili zapovešcu. Njegovo telo postaje 
nepokretno i ostaje U SRED PRELASKA IZ JEDNOG PO­
LOŽAJA U DRUGI, U POLOŽAJU U KOME NIKADA NE 
OSTAJE U OBIČNOM ŽIVOTU. Osećajući sebe u tom stanju, 
to jest, u neuobičajenom položaju, čovek nenamerno gleda na 
sebe sa te nove tačke gledišta, vidi i posmatra sebe na nov način. 
U tom neuobičajenom položaju on je u stanju da misli na nov 
način, oseća na nov način, zna sebe na nov način. Na ovaj način 
se prekida stari krug automatizma. Telo uzalud pokušava da 
zauzme običan udobni položaj, ali čovekova volja, podstaknuta 
na akciju od strane učitelja ga sprečava u tome. Borba se nasta­
vlja ali ne za život već do smrti. ALI U OVOM SLUČAJU vo­
lja može pobediti. Ova vežba zajedno sa onim što je do sada 
rečeno je vežba za samo-sećanje. Čovek se mora sećati sebe to­
liko da ne propusti znak; on se mora sećati sebe tako da ne zauz­
me udoban položaj u prvom trenutku; on se mora sećati sebe da 
pazi na napetost mišića u različitim delovima svog tela, na pra­
vac u kome gleda, izraz lica i tako dalje; on se mora sećati sebe 
da bi prevazišao priličan bol koji se ponekad javlja zbog neuo­
bičajenog položaja nogu, ruku i leđa, tako da se ne bi plašio pa­
da ili ispuštanja nečega teškog što drži. Dovoljno je zaboraviti 
sebe samo jedan trenutak i telo će zauzeti, samo od sebe i skoro 
neprimetno udobniji položaj, preneće težinu sa jedne noge na 
drugi, olabaviće odrešene mišiće i tako dalje. Ova vežba je pa-
raleno i vežba za volju, pažnju, misli, osećanja i centar kretanja. 

— Međutim, mora se shvatiti da je za postizanje dovoljne 
jačine volje za održanje čovek u neuobičajenom položaju, zapo-
vest spolja: 'zaustavi se', neophodna. Čovek ne može sam sebi 
dati zapovest STANI. Njegova volja neće poslušati. Razlog je, 
kao što sam ranije rekao, kombinacija naviknutog položaja 
osećanja, mišljenja i kretanja koji su jači od čovekove volje. Za­
povest STANI koja, u odnosu na položaj kretanja, dolazi spolja, 
zauzima mesto položaja mišljenja i osećanja. Ovi položaji i nji-



hov uticaj su, da tako kažem, uklonjeni zapovešću STANI — i 
U TOM SLUČAJU položaj kretnje sluša volju. — 

Ubrzo posle toga G. je počeo da zapoveda ' stani' kako smo 
mi zvali ovu vežbu, u raznoraznim okolnostima. 

Pre svega nam je pokazao kako da se trenutno 'zaustavimo 
namrtvo' na zapovest 'stani' i da pokušamo da se ne pomerimo, 
da ne gledamo okolo bez obzira šta se događa, da ne odgovara­
mo ni na kakva pitanja, ako bi neko na primer bio nešto upitan 
ili za nešto nepravedno optužen. 

— Vežba 'stani' se smatra svetom vežbom u školama, — 
rekao je. — Niko nema prava, osim glavnog učitelja ili osobe 
koju on odredi, da zapoveda 'stani'. 'Stani' ne može biti pred­
met igranja ili vežbanja među učenicima. Nikada ne znate po­
ložaj u kome se čovek može naći, ako ne možete OSEĆATI ZA 
NJEGA, vi ne znate koji su mišići napeti ili koliko. A ako se 
teška napetost nastavlja duže vremena može prouzrokovati 
prskanje nekog veznog kapilara a u nekim slučajevima može čak 
prouzrokovati trenutnu smrt. Stoga samo onaj ko je sasvim si­
guran u sebe da zna šta radi srne dozvoliti sebi da zapoveda 'sta­
ni'. 

— Istovremeno 'stani' zahteva bezuslovnu pokornost, bez 
oklevanja ili sumnji. I to ga čini nezamenljivim metodom za 
proučavanje školske discipline. Školska disciplina je nešto sa­
svim drugo od vojničke discipline, na primer, U toj disciplini 
sve je mehaničko i što je mehaničkije to je bolje. U ovoj bi sve 
trebalo da bude svesno jer se cilj sastoji u buđenju svesnosti. Za 
mnoge ljude školska disciplina je mnogo teža od vojničke. Ta­
mo je uvek jedna te ista a ovde je uvek različita. 

— Međutim, događaju se veoma teški slučajevi. Ispričaću 
vam jedan iz mog života. Bilo je to pre mnogo godina u central­
noj Aziji. Podigli smo šator pored ARIKA, to je kanal za navod­
njavanje. Nas troje je nosilo stvari s jedne strane ARIKA, na 
drugu na kojoj je bio šator. Voda u ARIKU nam je bila do stru­
ka. Ja i još jedan čovek smo baš izašli na obalu sa nekim stvari­
ma i pripremali se za oblačenje; treći je još bio u kanalu. Ispustio 
je nešto u vodu;, posle smo videli da je to bila sekira, i tražio je 
motkom po dnu; U tom trenutku smo iz šatora čuli zapovest 'Sta-
ni!' Mi smo obojica stali na obali kako smo se zatekli. Naš dru-



gar u vodi nam je uglavnom bio u vidnom polju. On je stajao sa­
vijen napred prema vodi i kada je čuo 'stani' ostao je u tom po­
ložaju. Prošao je minut ili dva i odjednom smo videli kako se 
voda u kanalu diže. Neko je možda milju dalje podigao branu da 
pusti vodu u mali kanal. Voda se dizala brzo i uskoro dosegla 
čoveku do brade. Nismo znali da li čovek u šatoru zna da se vo­
da dizala. Nismo ga mogli zvati, nismo mogli ni glavu okrenu­
ti da vidimo gde je on, nismo mogli gledati jedan drugog, samo 
sam mogao čuti svog prijatelja kako diše. Voda se i dalje brzo 
dizala i uskoro je prekrila glavu čoveka koji je stajao u njoj. Sa­
mo je jedna ruka bila uzdignuta poduprta dugačkom motkom. 
Samo se ta ruka mogla videti. Izgledalo mi je da dugo vremena 
prolazi. Najzda smo čuli: 'Dovoljno!' Obojica smo skočili u vo­
du i izvukli našeg prijatelja. Bio je skoro ugušen. — 

I mi smo se takođe uskoro uverili da vežba 'stani' nije šala. 
Pre svega tražila je da sve vreme budemo na orezu, stalno sprem­
ni da prekinemo ono što smo govorili ili radili; drugo, ponekad 
je zahtevala sasvim specijalnu odlučnost i podnošenje. 

'Stani' se dešavalo u svako doba dana . Jednom za vreme 
čaja, P. koji je sedeo preko puta mene, podigao je čašu vrućeg 
čaja do usta i baš je duvao u njega kada se čula zapovest 'stani', 
iz druge sobe. P. lice i ruka koja drži čašu su mu bili ispred očiju. 
Video sam kako mu lice plavi i kako mu igra mali mišić ispod 
oka. Ali, on je držao čašu. Posle je rekao da su ga prsti boleli 
samo prvih minuta, osnovna poteškoća kasnije se pojavila sa ru­
kom, koja je bila nezgodno savijena u laktu, to jest, bila je zau­
stavljena na pola pokreta. Dobio je velike plikove po prstima i 
dosta dugo su trajali. 

Drugi put 'stani' je uhvatilo Z. baš u trenutku kada je udah­
nuo dim cigareta. Kasnije je rekao da ništa neprijatnije nije 
doživeo u svom životu. Nije mogao da ispusti dim i sedeo je sa 
očima punim suza i dim je polako izlazio iz njegovih usta. 

'Stani' je imao ogromni uticaj na naš život, na razumeva-
nje našeg rada i na naš stav prema njemu. Pre svega, stav prema 
'stani' je pokazivao sa nesumnjivom sigurnošću kakav je bio stav 
svakog pojedinca prema radu. Ljudi koji su pokušavali da izbe-
gavaju rad izbegavali su i 'stani'. Oni ili nisu čuli zapovest ili su 
govorili da se ona nije odnosila direktno na njih. Ili su uvek bi-



li spremni za 'stani', nisu činili nikakve nepažljive kretnje, nisu 
uzimali u ruke čaše sa toplim čajem, sedali i dizali se veoma brzo 
i tako dalje. Do određene mere bilo je moguće čak varati kod 
'stani'. Naravno to bi se videlo i trenutno bi se pokazalo ko šte­
di sebe i ko nije sposoban da se štedi, ko je bio sposoban za oz­
biljan rad, a ko je pokušavao da primeni uobičajene metode na 
vežbu, da bi izbegao poteškoće, »da se privikne«. Na isti način 
ova vežba je pokazala ljude koji nisu bili sposobni da se pod­
vrgnu školskoj disciplini i koji je nisu uzimali ozbiljno. Sasvim 
nam je bilo jasno da bez 'stani' i nekih drugih vežbi koje su je 
pratile, ništa nije moglo biti postignuto na čisto psihološki način. 

Kasniji rad nam je pokazao metode psihološkog puta. 
Osnovna poteškoća za većinu ljudi, kako se ubrzo pokaza­

lo, bila je navika pričanja. Niko nije primećivao tu naviku u se­
bi, niko se sa njom nije mogao boriti jer je uvek bila povezana 
sa nekom karakteristikom koju je čovek smatrao pozitivnom. On 
bi ili želeo da bude »iskren« ili je želeo da zna šta drugi čovek 
misli ili je želeo nekom da pomogne pričajući o sebi ili drugim i 
tako dalje i tako dalje. 

Ubrzo sam shvatio da bi borba sa navikom pričanja, govo­
renja uopšte, više nego što treba, mogao postati centar gravita­
cije rada na sebi, jer je ta navika dodirivala sve, probijala se kroz 
sve a mnogi ljudi je nisu primećivali. Bilo je čudno posmatrati 
kako je ta navika (kažem »navika« prosto zbog nedostatka dru­
ge reči, iako bi tačnije bilo reći »greh« ili »nezgoda«) odmah 
preuzimala posedovanje svega, bez obzira šta bi čovek počinjao 
da radi. 

U Essentuki, u to vreme, G. nas je, između ostalog, nate-
rao da izvršimo mali opit gladovanja. Ja sam već ranije činio tak­
ve eksperimente i dosta toga mi je bilo poznato. Ali za mnoge 
druge osećanje dugih dana, potpune praznine, neka vrsta uzalud­
nosti postojanja, bilo je novo. 

— Sada mi je jasno, — rekao je neko od naših ljudi, — zbog 
čega živimo i koje mesto zauzima hrana u našim životima. — 

Mene lično je naročito interesovalo posmatranje mesta ko­
je je razgovor zauzimao u našim životima. Po mom mišljenju, 
naš prvi post se sastojao u neprekidnom pričanju nekoliko dana, 
o samom postu, to jest, svakoje govorio o sebi. U povodu toga 



setio sam se razgovora sa prijateljem iz Moskve o činjenici da 
namerno ćutanje može biti najteža disciplina kojoj bi se čovek 
podvrgao. Ali u to vreme, mi smo mislili na potpuno ćutanje. 
Čak i u ovo G. je uneo taj divni praktičan element koji je ra-
zlučivao njegov sistem i metode od bilo čega što mi je do tada 
bilo znano. 

— Potpuno ćutanje je mnogo lakše, — rekao je, kada sam 
ja jednom počeo da mu izlažem svoje ideje. — Kompletno ćuta­
nje je prosto bežanje od života. Čovek bi trebalo da bude u pu­
stinji ili manastiru. Mi govorimo o radu u životu. A čovek može 
ćutati na takav način da to niko čak i ne primeti. Cela je stvar u 
tome da mi previše toga kažemo. Kada bismo ograničili sebe sa­
mo na ono što je potrebno, već bi to bilo ćutanje. Tako je svim 
ostalim, sa hranom, zadovoljstvima, snom; za sve postoji grani­
ca onoga što je potrebno. Posle toga počinje 'greh'. to je nešto 
što je potrebno shvatiti, 'greh' je nešto što nije potrebno. — 

Ali ako bi ljudi apstinirali od svega što je sada nepotrebno, 
kakav bi to život postao? — rekao sam. — I kako oni mogu zna­
ti šta je potrebno a šta nije? — 

— Opet govoriš na svoj način, — rekao je G. — Nisam go­
vorio o ljudima uopšte. Oni ne idu nikuda i za njih nema greho-
va. Gresi su ono što drži ljude prikovane na mestu, ako su 
odlučili da krenu i ako su sposobni da to učine. Gresi posto­
je samo za one ljude koji su na putu ili mu pristupaju. Greh je 
ono što zustavlja čoveka, što mu pomaže da vara sebe kada mi­
sli da radi a zapravo spava. Gresi su ono što uspavljuje čoveka 
kada je već odlučio da se probudi. A šta čoveka uspavljuje? Opet 
sve što je nepotrebno, sve što nije neophodno. Neophodno je 
uvek dozvoljeno, ali iza toga odmah počinje hipnoza. Ali moraš 
znati da se to odnosi samo na ljude u radu ili one koji smatraju 
da su u radu. A rad se sastoji u voljnom potčinjavanju sebe pri­
vremenim mukama da bi se oslobodio od večne patnje. Oni hoće 
zadovoljstvo sada, odmah i zauvek. Oni ne žele da razumeju da 
je zadovoljstvo ATRIBUT RAJA i da se mora zaraditi. Ovo ni­
je potrebno zbog neke presude ili nekih unutrašnjih moralnih za­
kona već iz prostog razloga što čovek, ako dobije zadovoljstvo 
pre nego što ga je zaslužio, neće biti sposoban da ga zadrži i za­
dovoljstvo će se pretvoriti ti patnju. A cela je stvar u tome, ospo-



sobiti se za dobijanje zadovoljstva i mogućnosti da ga se zadrži. 
Ko god to može, taj nema šta da uči. Međutim, put do toga ide 
kroz patnju. Ko god misli da onakav kakav je može sebi dozvo­
liti zadovoljstvo, veoma greši, i ako je sposoban za iskrenost 
prema sebi, doći će trenutak kada će i sam to uvideti. — 

Vratiću se na fizičke vežbe koje smo u to vreme izvodili. 
G. nam je pokazao različite metode koje su upotrebljavane u ško­
lama. Veoma interesantne, ali neverovatno teške, bile su vežbe 
u kojima se izvodio čitav niz uzastopnih pokreta u vezi sa ukla­
njanjem pažnje sa jednog dela tela na drugi. 

Na primer, čovek sedne na pod sa savijenim kolenima, 
držeći svoje ruke, dlanovima priljubljenim jedan uz drugi, iz­
među nogu. Tada treba da digne jednu nogu i za to vreme da bro­
ji: OM, OM, OM, OM, OM, OM, OM, OM, OM, do desetog 
OM i unazad devet puta OM, i tako dalje, do jednog OM. Za­
tim opet dva OM, tri OM i tako dalje. Istovremeno, sve vreme 
mora da »oseća« svoje desno oko. Tada treba da izdvoji palac i 
»oseti« svoje uho, i tako dalje. 

Prvo je bilo potrebno sećati se redosleda pokreta i »oseća-
nja«, zatim ne pogrešiti u brojanju, pamtiti pokrete i »osećanja«. 
Bilo je teško ali tu nije bio kraj. Kada čovek usavrši ovu vežbu i 
može je uraditi za deset, petnaest minuta, daje mu se, kao doda­
tak, specijalan oblik disanja koji treba da uvrsti u vežbu. Mora 
udahnuti dok izgovara OM nekoliko puta i izdahnuti nekoliko 
puta dok izgovara OM; štaviše, brojanje mora biti glasno. Osim 
ovih bilo je i još složenijih vežbi koje su išle do skoro nemo­
gućeg. G. nam je rekao da je video ljude koji su DANIMA vežba-
li na taj način. 

Kratak post o kome sam već govorio pratile su i specijalne 
vežbe. G. nam je objasnio na početku gladovanja da se poteškoće 
sastoje u neostavljanju upotrebljenih supstanci koje su priprem­
ljene u organizmu za varenje hrane. 

— Te supstance sadrže jake rastvore, — rekao je. — I ako 
su ostavljene bez nadzora mogu otrovati organizam. One mora­
ju biti upotrebljene. A kako će biti upotrebljene ako organizam 
ne uzima hranu? Samo pojačanim fizičkim radom, pojačanim 
znojenjem. Ljudi čine ogromnu grešku kada se manje kreću 'da 
uštede snagu' dok poste. Naprotiv, potrebno je pojačati rad i 



proširiti energiju koliko god je moguće. U tom slučaju je glado­
vanje korisno. — 

Kada smo počeli svoj post, ni jednog trenutka nismo bili 
ostavljeni na miru. G. nas je terao da trčimo po suncu, čak i po 
dve milje, da radimo čitav niz gimnastičkih vežbi. 

Sve vreme je govorio da te vežbe koje radimo nisu bile pra­
ve, već samo pripremne. 

Jedan opit koji je bio povezan sa onim što je G. govorio o 
disanju i umoru, objasnio mi je mnogo toga, a ono osnovno što 
mi je bilo pojašnjeno je bila činjenica zbog čega nam je teško da 
postignemo bilo šta u uobičajenim uslovima života. 

Otišao sam u sobu u kojoj me niko nije mogao videti, i 
počeo da merim vreme dvostruko, pokušavajući istovremeno da 
dišem u skladu sa određenim brojanjem, to jest, da udišem za 
vreme određenog broja koraka i izdišem za vreme određenog 
broja. Posle izvesnog vremena kada sam već počeo da se uma­
ram, primetio sam, ili bolje rečeno, osetio sam sasvim jasno, da 
je moje disanje bilo veštačko i nepouzdano. Osetio sam da za­
kratko neću biti u stanju da dišem na taj način dok nastavljam da 
beležim vreme dvostruko i ono normalno obično disanje, veo­
ma ubrzano naravno, da ni na koji način ne mogu da za vladam 
njime. 

Postalo mi je sve teže i teže da dišem i beležim, a uz to da 
posmatram broj disanja i koraka. Bio sam sav okupan znojem, 
u glavi je počelo da mi se vrti, mislio sam da ću pasti. Već sam 
počeo da očajavam da neću dobiti nikakve rezultate, skoro sam 
prestao kada je nešto kvrcnulo u mojoj glavi ili se pokrenulo u 
meni i moje disanje se nastavilo normalno, pravilno, ujed­
načeno, ali bez udela sa moje strane, dajući mi količinu vazdu-
ha koja mi je bila potrebna. Bilo je to izuzetno prijatno osećanje. 
Zatvorio sam oči i nastavio da beležim vreme, dišući lako i slo­
bodno, osećajući kao da mi je snaga jačala, da postajem lakši i 
jači. Mislio sam da ako nastavim da trčim na taj način određeno 
vreme, da ću dobiti još interesantnije rezultate jer su već počeli 
talasi radosnog treperenja, da struje mojim telom koje je, što sam 
znao iz ranijih opita, nastavljalo putem k onome, što sam nazi­
vao otvaranju unutrašnje svesnosti. 

U tom trenutku neko je ušao u sobu i ja sam prekinuo. 



Posle toga, srce mi je jako kucalo duže vremena, ali ne ne­
prijatno. Beležio sam i disao oko pola sata. Ovu vežbu ne pre­
poručujem ljudima sa slabim srcem. 

U svakom slučaju, ovaj eksperiment mi je pokazao tačnost 
kojom data vežba može biti prenesena do centra kretanja, to jest, 
da je bilo moguće učiniti da centar kretanja radi na nov način. 
Istovremeno sam bio ubeden da je uslov za taj prenos, nevero-
vatan umor. Čovek svaku vežbu počinje umom; tek kad se sti­
gne u stadijum umora kontrola prelazi u centar kretanja. Ovo je 
objasnilo ono što je G. govorio o »izuzetnim naporima« i mno­
ge od njegovih kasnijih zahteva učinilo shvatljivim. 

Kasnije, koliko god puta da sam pokušavao da ponovim 
vežbu, nisam uspeo da izazovem isti osećaj. Istina da se post 
završio i da je uspeh mog eksperimenta verovatno bio vezan sa 
njim. 

Kada sam G. rekao o svom opitu, kazao je da bez opšteg ra­
da, to jest, bez rada na celom organizmu, takve se stvari događaju 
samo slučajno. 

Kasnije sam nekoliko puta čuo opise iskustava veoma 
sličnim mojim od ljudi koji su se bavili plesovima, pokretima 
derviša, sa G. 

Što smo više videli i shvatali složenost i raznovrsnost me­
toda rada na sebi, tim su nam bile jasnije poteškoće na tom pu­
tu. Videli smo nezamenljivost velikog zanja, ogromne napore i 
pomoć na koju niko od nas nije mogao ni imao prava da računa. 
Videli smo da je čak i samo započinjanje rada na sebi u bilo kak­
vom ozbiljnijem obliku bio izuzetan fenomen koji je zahtevao 
hiljade pogodnih unutrašnjih i spoljašnjih uslova. A početak ni­
je davao garanciju za budućnost. Svaki korak je zahtevao napor, 
za svaki korak je bila potrebna pomoć. Mogućnost postizanja bi­
lo čega bila je tako mala u poredenju sa teškoćama da su mnogi 
od nas izgubili želju da čine bilo kakve napore. 

To je bio neminovan stadijum kroz koji svi prolaze dok ne 
nauče da razumeju da je beskorisno misliti o mogućnosti ili ne-
mogućnosti velikog i udaljenog postizanja nečega i da čovek mo­
ra da ceni ono što dobije danas a da ne razmišlja o tome šta će 
dobiti sutra. 



Naravno, ideja o poteškoćama i izuzetnosti puta bila je 
tačna. Povremeno je ta vrsta pitanja bila postavljana G.: 

— Da li je moguće da postoji bilo kakva razlika između nas 
i ljudi koji nemaju pojam o ovom sistemu? — 

— Treba li da shvatimo da će ljudi koji ne idu ni jednim od 
ovih puteva biti prokleti da se okreću večno u jednom te istom 
krugu, koji je prosto 'hrana za mesec' i da nemaju mogućnosti 
bega? — 

— Da li je tačno mišljenje da nema puta IZVAN PUTEVA; 
i kako je to organizovano da neki ljudi, možda mnogo bolji, ne 
naiđu na put, dok drugi, slabi i beznačajni, dolaze u dodir sa mo­
gućnostima puta? — 

Jednom prilikom, kada se razgovaralo o neizbežnim tema­
ma, G. je počeo da govori na nekako drugačiji način nego što je 
to činio ranije, jer je ranije uvek insistirao na činjenici da IZ­
VAN PUTEVA nema ničega. 

— Nema i ne može biti bilo kakvog izbora ljudi koji dola­
ze u dodir sa 'putevima'. Drugim rečima, niko ih ne bira, oni 
sami sebe biraju, delimično slučajno a delom zbog određene gla­
di koju osećaju. Ko god ne oseća snažno tu glad, ne može mu se 
pomoći slučajnošću. A svi koji osećaju jaku glad mogu se dove­
sti slučajem do početka puta, uprkos nepovoljnim okolnostima. 

— Šta je sa onima koji su bili ubijeni ili umrli od rana u ra­
tu, na primer? — upitao je neko. — Zar mnogi od njih nisu mo­
gli imati tu glad? I kako je u tom slučaju ta glad mogla pomoći? 

— To je nešto sasvim drugo, — rekao je G. — Ti ljudi pot­
padaju pod opšti zakon. Mi ne govorimo o njima niti možemo. 
Mi možemo govoriti samo o ljudima koji, zahvaljujući slučaju, 
ili sudbini, ili sopstvenoj pameti, ne potpadaju pod opšti zakon, 
to jest, koji su izvan delanja bilo kakvog opšteg zakona ili de­
strukcije. Poznato je, na primer, kroz statističke podatke da 
određeni konačan broj ljudi mora da padne pod tramvaje u Mo­
skvi u toku jedne godine. Tako, ako jedan čovek koji ima tu glad, 
padne pod tramvaj i ovaj ga usmrti, više ne možemo govoriti o 
njemu sa tačke gledišta rada na putevima. Možemo govoriti sa­
mo o onima koji su živi i samo dok su živi. Tramvaj ili rat — to 



je potpuno ista stvar. Jedan je veći a drugi manji. Mi govorimo 
o onima koji ne padaju pod tramvaje. 

— Čovek, ako je gladan, ima šansu da dođe u dodir sa počet­
kom puta. Osim gladi potrebno su još neke 'naslage'. Inače 
čovek nije u stanju da vidi put. Zamislite da obrazovani Evro­
pljanin, to jest, čovek koji ništa ne zna o religiji, dođe u dodir 
sa mogućnošću religioznog puta. On ništa neće videti i ništa ra-
zumeti. Za njega bi to bila glupost i praznoverje. Ali istovreme­
no on može imati veliku glad ali formulisanu intelektualno. Ista 
stvar je sa čovekom koji nikada nije čuo za joga metode, o raz­
vitku svesti i tako dalje. Za njega će, ako dođe u dodir sa joga 
putem, sve što čuje biti mrtvo. Četvrti put je još teži. Da bi se 
četvrtom putu dala prava vrednost, čovek mora mnogo osetiti 
pre toga i biti razočaran u mnogo stvari. On treba, iako nije za­
pravo probao put fakira, monaha i jogija, barem da razmišlja i 
zna o njima i da bude ubeđen da ti putevi nisu za njega. Ovo što 
ja govorim nije potrebno shvatiti bukvalno. Ovaj misaoni pro­
ces može biti nepoznat čoveku. Ali rezultati tog procesa moraju 
biti u njemu i pomoći mu da prepozna četvrti put. U protivnom 
bi mogao stajati pored njega i ne videti ga. 

— Naravno da bi bilo pogrešno reći da osim ako čovek stu­
pi na neki od tih puteva, nema više nikakvih šansi. 'Putevi' su 
jednostavna pomoć; pomoć koja se daje ljudima prema njihovom 
tipu. Istovremeno 'putevi', ubrzani putevi, putevi lične, indivi­
dualne evolucije za razliku od opšte, mogu teći, mogu voditi do 
njega, ali u svakom slučaju se razlikuju od nje. 

— Da li opšta evolucija teče ili ne, je opet drugo pitanje. 
Za nas je dovoljno da shvatimo da je moguća, i stoga je evolu­
cija za ljude izvan 'puteva' moguća. Tačnije rečeno postoje 2 
puta,. Jedan ćemo zvati subjektivnim putem. On uključuje 

4 puta o kojima smo govorili. Drugi ćemo zvati objektiv­
ni put. to je put ljudi u životu. Reči 'subjektivni' i 'objektivni' 
ne smete uzeti sasvim bukvalno. One izražavaju samo jedan 
aspekt. Ja ih upotrebljavam samo zbog toga što druge ne posto­
je.— 

— Zar se ne bi moglo reći 'individualni' i 'opšti putevi'? 
— upitao je neko. 



— Ne, — rekao je G. — Bilo bi to nepravilnije od subjek­
tivno i objektivno jer subjektivni put nije individualni u 
opštem smislu te reči, jer je to 'put škole'. Sa te tačke gledišta 
objektivni put je mnogo individualniji jer priznaje mnogo više 

individualnih osobenosti. Ne, bolje je ostaviti te nazive — 'sub­
jektivno' i 'objektivno'. Nisu baš pogodni ali ćemo ih uzeti 
uslovno. 

— Ljudi objektivnog puta jednostavno žive svoj život. To 
su oni koje nazivamo dobrim ljudima. Naročiti sistemi i metodi 
nisu nešto što im je potrebno; upotrebljavajući obična religioz­
na ili intelektualna učenja i običan moral, oni žive istovremeno 
u skladu sasvojom savešću. Oni ne čine mnogo iz potrebe, ali 
oni ne čine zlo. Ponekad su prilično neobrazovani, jednostavni 
ljudi ali dobro razumeju život, imaju pravilne vrednosti i prave 
poglede na stvari. Oni se naravno usavršavaju i evoluiraju. Sa­
mo što njihov put može biti dug i sa mnogo nepotrebnih ponav­
ljanja. — 

Već dugo vremena sam želeo da nateram G. da govori o po­
navljanju, ali je uvek izbegavao. Tako je bilo i ovom prilikom. 
Ne odgovorivši na moje pitanje nastavio je: 

— Često se ljudima sa 'puta' čini, mislim na subjektivni 
put, naročito onima koji su na početku, da drugi ljudi, to jest, 
oni sa objektivnog puta, nisu u pokretu. Ali, to je velika greška. 
Običan obyvatel može ponekad da uradi takav posao u sebi da 
prevaziđe monaha ili jogija. 

— Obyvatel je čudna reč u ruskom jeziku. Upotrebljava se 
u smislu 'stanovnik', bez neke naročite obojenosti. Istovreme­
no se upotrebljava da izrazi prezir ili ruganje — 'OBYVATEL' 
— kao da može postojati nešto gore. Ali oni koji govore na taj 
način ne razumeju da je OBYVATEL zdravo životno jezgro. Sa 
tačke gledišta moguće evolucije, dobar OBYVATEL ima mno­
go više šansi od 'luđaka' ili 'skitnice'. Kasnije ću možda obja­
sniti šta mislim pod ovim rečima. U međuvremenu govorićemo 
o OBYVATELU. Nikako ne želim da kažem da su OBYVATE-
LI ljudi objektivnog puta. Ništa slično. Samo hoću da kažem da 
sama činjenica da je neko dobar OBYVATEL ne predstavlja pre­
preku 'putu'. I konačno postoje različiti tipovi OBYVATELA. 
Zamislite, na primer, tip OBYVATELA koji ceo svoj život živi 



kao i drugi ljudi oko njega; istovremeno sniva o manastirima, o 
tome kako će jednog dana sve napustiti i otići u manastir. Tak­
ve stvari se događaju u Rusiji i na Istoku. Čovek živi i radi pa 
kada mu deca ili unuci porastu, sve im ostavlja i ide u manastir. 
O takvom OBYVATELU govorim. Možda on ne ide u mana­
stir, možda mu to nije potrebno. Njegov sopstveni život kao 
OBYVATEL može biti njegov put. 

— Ljudi koji ozbiljno razmišljaju o putevima, naročito lju­
di intelektualnih puteva, često s visine gledaju na OBYVATE-
LA i uopšteno ga preziru. Oni time pokazuju sopstvenu 
nepodobnost za bilo koji od puteva. Nijedan put ne može početi 
niže od nivoa OBYVATELA. Čovek koji može biti dobar OBY­
VATEL, mnogo je korisniji s tačke gledišta puta, nego 'skitni­
ca' koji o sebi misli mnogo više nego o OBYVATELU. 
'Skitnicama' nazivam svu takozvanu 'inteligenciju' — umetni-
ke, poete, bilo kakvu vrstu 'boemije', koja prezire OBYVATE­
LA, a istovremeno ne bi bila u stanju da opstane bez njega. 
Sposobnost sopstvene orijentacije u životu je koristan kvalitet sa 
tačke gledišta rada. Dobar OBYVATEL bi trebalo da izdržava 
barem 20 osoba svojim radom. Šta vredi čovek koji to ni­
je u stanju? — 

— Šta zapravo OBYVATEL znači? — pitao je neko. — 
Može li se reći da je OBYVATEL dobar građanin? — 

— Da li bi OBYVATEL trebalo da bude patriota? — neko 
drugi je pitao. — Pretpostavimo da je rat. Kakav bi njegov stav 
prema ratu, trebalo da bude? — 

— Postoje različiti ratovi kao i različiti patrioti, — rekao je 
G. — Vi svi još uvek verujete u reči. OBYVATEL, ako je do­
bar OBYVATEL, ne veruje u reči. On shvata koliko je bezvred-
nog pričanja iza njih. Ljudi koji se busaju svojim patriotizmom 
su psihopate za OBYVATELA i kao takve ih i posmatra. — 

— A kako bi OBYVATEL posmatrao pacifiste i one koji 
odbijaju da idu u rat? — 

— Kao na istovetne luđake! Oni su možda još gori. — 
Drugom prilikom u vezi sa istim pitanjem G. je rekao: 
— Dosta je nerazumljivo za vas, jer ne uzimate u obzir 

značenje nekih najjednostavnijih reči, na primer, nikada niste 



razmišljali šta znači BITI OZBILJAN. Pokušajte da odgovorite 
sebi na pitanje šta znači BITI OZBILJAN. — 

— Imati ozbiljan stav prema stvarima, — rekao je neko. 
— To je upravo ono što svi misle, baš je suprotno, — rekao 

je G. — Imati ozbiljan stav prema stvarima uopšte ne znači biti 
ozbiljan, jer osnovno pitanje je PREMA KOJIM STVARIMA? 
Mnogo ljudi ima ozbiljan stav prema trivijalnim stvarima. 

Mogu li se oni nazvati ozbiljnim? Naravno ne. 
— Greška je u tome što se pojam 'ozbiljan' uzima uslovno. 

Jedna stvar je ozbiljna za jednog čoveka a druga za drugog. U 
stvarnosti ozbiljnost je jedan od pojmova koji se nikada i ni pod 
kakvim uslovima može uzimati uslovno. Samo je jedna stvar oz­
biljna uvek i za sve ljude. Čovek može biti svestan toga manje 
ili više ali ozbiljnost stvari neće biti time izmenjena. 

— Kada bi čovek bio u stanju da shvati sav užas života 
običnih ljudi, koji se okreću u krugu beznačajnih interesovanja 
i ciljeva, kada bi mogao da shvati šta gube, razumeo bi da po­
stoji samo jedna stvar koja je ozbiljna za njega — da pobegne od 
opšteg zakona, da se oslobodi. Šta može biti ozbiljno za čoveka 
koji je u zatvoru osuđen na smrt? Samo jedna stvar: kako da spa­
se sebe, kako da pobegne, ništa drugo nije ozbiljno. 

— Kada kažem daje OBYVATEL ozbiljniji od 'skitnice' i 
' luđaka', time mislim da je on priviknut da se bavi stvarnim vred-
nostima, OBYVATEL vrednuje mogućnosti 'puteva' i mo­
gućnosti 'oslobođenja' ili 'spasa' bolje i brže od čoveka koji je 
navikao da celog života ide u krugu imaginarnih vrednosti, ima­
ginarnih interesovanja i imaginarnih mogućnosti. 

— Ljudi koji nisu ozbiljni prema mišljenju OBYVATELA 
su oni koji žive u maštarijama, naročito u osnovnoj fantaziji da 
su sposobni da nešto učine. OBYVATEL zna da oni samo ob­
manjuju ljude, obećavajući im bog zna šta, a da zapravo samo 
uređuju događaje za sebe — ili su luđaci, što je još gore, drugim 
rečima, oni veruju sve što ljudi govore. — 

— Kojoj kategoriji pripadaju političari koji sa prezrenjem 
govoreo 'OBYVATELU', njegovom mišljenju, njegovim inte­
resima?—pitao je neko. 



— Oni su najgora vrsta OBYVATELA, — rekao je G., to 
jest, OBYVATELI bez ikakve pozitivne ublažavajuće karakte­
ristike, ili su šarlatani, luđaci ili hulje. — 

— Zar ne postoji pošten čovek među političarima? — neko 
je pitao. 

— Naravno da može biti, — rekao je G., — ali u ovom 
slučaju oni nisu praktični ljudi, oni su maštari, i biće upotreblje-
ni od strane drugih ljudi kao paravan za njihove prljave afere. 

— OBYVATEL možda neće to znati na filozofski način, to 
jest, on nije u stanju to da formuliše, ali zna da se stvari 'do­
gađaju same', kroz svoju praktičnu lukavost, stoga se on u svom 
srcu smeje ljudima koji misle ili koji žele da ga ubede u to da oni 
imaju bilo kakav značaj, da bilo šta zavisi od njihove odluke, da 
oni mogu menjati stvari ili uopšteno govoreći, da nešto čine. To 
za njega ne znači biti ozbiljan. A razumevanje onoga što nije oz­
biljno mu može pomoći da vrednuje ono što je ozbiljno. — 

Često smo se vraćali na pitanja poteškoća puta. Naše sop-
stveno iskustvo zajedničkog života i rada nas je sve vreme baca­
lo prema novim poteškoćama koje su u nama ležale. 

— Sve leži u nečijoj spremnosti da žrtvuje svoju slobodu, 
— rekao je G. Čovek se svesno ili nesvesno bori za slobodu ona­
ko kako je on zamišlja i to ga u mnogome sprečava u postizanju 
prave slobode. Međutim, čovek koji je sposoban za postizanje 
bilo čega, dolazi pre ili kasnije do zaključka da je njegova slo­
boda iluzija i pristaje da se reši te iluzije. On svesno postaje rob. 
On čini ono što mu se kaže, govori ono što mu se kaže, i misli 
ono što mu se kaže. On se ne plaši da će nešto izgubiti pošto ništa 
i nema. Na taj način sve postiže. Sve što je u njemu postojalo 
stvarno, razumevanje, simpatije, ukusi, želje, sve mu se vraća, 
uz nove stvari, koje nije imao niti ih je mogao imati ranije, za­
jedno sa osećanjem jedinstva i volje unutar njega. Da bi stigao 
do te tačke čovek mora proći težak put ropstva i poslušnosti. A 
ako želi rezultate mora se pokoravati ne samo spolja nego i iz­
nutra. Za to je potrebna velika odlučnost, a odlučnost zahteva 
veliko razumevanje činjenice da nema drugog puta, da čovek 
ništa ne može učiniti SAM, ali istovremeno da se nešto ipak mo­
ra učiniti. 



— Kada čovek dođe do zaključka da on ne može i ne želi 
dalje da živi na način na koji je do tada činio, kada zbilja vidi 
sve od čega se sastoji njegov život, pa odluči da radi, mora biti 
iskren sa sobom da ne bi upao u još goru situaciju. Jer nema ničeg 
goreg ako se počne sa radom na samom sebi i onda se napusti pa 
se čovek nađe između dve stolice; bolje je uopšte ne započinja­
ti. A da se ne bi započinjalo uzalud ili da se ne bi rizikovalo na 
sopstveni račun, čovek treba da proveri svoju odluku više puta. 
Uglavnom mora znati dokle želi ići, šta hoće da žrtvuje. Ništa 
lakše nego reći SVE. Čovek nikada ne može da žrtvuje sve i to 
se ne može zahtevati od njega. Ali on mora tačno odrediti šta je 
voljan da žrtvuje da se kasnije ne bi cenjkao oko toga. U tom 
slučaju bi mu se dogodila ista stvar kao sa vukom u američkoj 
bajci. 

— Znate li američku bajku o vuku i ovci? 
— Jednom je živeo vuk koji je klao mnogo ovaca i time oja-

dio mnoge ljude. 
— Vremenom, ne znam zbog čega, odjednom je osetio na­

pade savesti i počeo da oseća kajanje; odlučio je da se popravi i 
da više ne kolje ovce. 

— Da bi to ozbiljno sproveo otišao je svešteniku i zamolio 
ga da održi službu. 

— Sveštenik je počeo službu a vuk je stajao plačući i mo­
leći se u crkvi. Služba je bila duga. Vuk je zaklao mnogo svešte-
nikovih ovaca, stoga se sveštenik usrdno molio da se vuk zbilja 
popravi. Odjednom vuk pogleda kroz prozor i vide ovce kako se 
vraćaju sa paše. On je počeo da se meškolji a sveštenikovoj službi 
nikad kraja. 

— Najzad vuk nije više mogao da izdrži i poviče: 
Završi pope! Sve će ovce stići kući a ja ću ostati bez 

večere! 
— Ovo je veoma dobra bajka jer dobro opisuje čoveka. On 

je spreman sve da žrtvuje, ali današnja večera je nešto drugo. 
— Čovek uvek želi da počne sa nečim velikim. To je nemo­

guće; nema izbora, moramo započeti sa stvarima iz današnjeg 
dana. — 

Citiraću jedan od razgovora koji je karakterističan primer 
G. metoda. Šetali smo parkom. Bilo nas je petoro osim G. Ne-



ko ga je upitao kakvo je njegovo mišljenje o astrologiji i da li 
ima bilo čega od vrednosti u manje više znanim astrološkim teo­
rijama. 

— Da, — rekao je G., — sve zavisi kako su shvaćene. One 
mogu biti vredne a mogu biti i sasvim bezvredne. Astrologija se 
bavi samo jednim delom čoveka, NJEGOVIM TIPOM, njego­
vom suštinom — ne bavi se ličnošću, što zahteva kvalitete. Ako 
ovo shvatite rezumećete vrednost astrologije. — 

I ranije se u našoj grupi razgovaralo o tipovima i činilo nam 
se da je nauka o tipovima najteža stvar u proučavanju čoveka jer 
nam je G. dao veoma malo podataka i zahtevao naše samostalno 
posmatranje samih sebe i drugih. 

Nastavili smo šetnju i G. je i dalje govorio, pokušavajući 
da objasni sta je bilo u čoveku što bi moglo da zavisi od plane­
tarnih uticaja a šta ne bi. 

Kad smo izašli iz parka G. je prestao da govori i išao neko­
liko koraka ispred nas. Nas petoro je hodalo iza njega pričajući. 
Obilazeći oko drveta G. je ispustio štap — od ebonovine sa kav­
kaskom srebrnom drškom — neko od nas se sagao da ga dohva­
ti i dodao mu. G. je nastavio nekoliko koraka zatim se okrenuo 
prema nama i rekao: 

— Bila je to astrologija. Razumete li? Svi ste vi videli da 
sam ispustio štap. Zašto ga je jedan od vas podigao? Neka sva­
ko od vas odgovori za sebe. — 

Jedan je rekao da nije video da je G. ispustio štap jer je gle­
dao u drugom pravcu. Drugi je rekao da je primetio da ga je G. 
namerno ispustio jer štap nije pao tako kao kada bi se zakačio za 
nešto, već je G. otvorio ruku i ovaj je ispao. Ovo je probudilo 
njegovu znatiželju pa je čekao šta će se dalje dogoditi. Treća oso­
ba je rekla da je videla kako G. ispušta štap ali da je bio veoma 
zamišljen pitanjima astrologije, naročito pokušavajući da se se-
ti nečega što je G. jednom ranije rekao u vezi sa tim pitanjem i 
nije obratio dovoljno pažnje na štap. Četvrti je video da štap pa­
da i pomislio da ga podigne ali u tom trenutku neko ga je već di­
gao. Peti je rekao da je video kako štap pada i video sebe kako 
ga diže i daje G. ( G. se smešio slušajući nas.) 

— To je astrologija, — rekao je. — U istoj situaciji jedan 
čovek vidi i čini jednu stvar, drugi, drugu stvar, treći, treću stvar 



i tako dalje. Svaki je reagovao u skladu sa svojim tipom. Posma-
trajte ljude i sebe na taj način i tada ćemo možda kasnije razgo­
varati o različitoj astrologiji. — 

Vreme je prolazilo veoma brzo. Kratko leto u Essentuki 
bližilo se kraju. Počeli smo da mislimo na zimu i da pravimo raz­
ne planove. 

Tada se sve odjednom promenilo. Iz razloga koji se meni 
činio slučajnim i bio rezultat netrpeljivosti nekih članova naše 
male grupe, G. je izjavio da raspušta celu grupu i prestaje sa ra­
dom. U prvom trenutku jednostavno nismo mogli da poveruje-
mo misleći da nas na taj način proverava. Kada je rekao da ide 
na Crno more samo sa Z. svi, osim nas nekoliko koji su morali 
da se vrate u Moskvu i Petersburg, izjavili su da će ga pratiti gde 
god išao. G. se saglasio sa ovim ali je rekao da moramo sami o 
sebi voditi računa i da neće biti nikakvog rada makar koliko da 
mi računamo sa tim. 

Sve ovo me je veoma iznenadilo. Smatrao sam da trenutak 
nije nikako pogodan za 'glumu' i ako je G. bio ozbiljan, zbog 
čega je cela stvar bila uopšte započeta? U ovom periodu u nama 
se nije pojavilo ništa novo. Ako je G. započeo rad sa nama koji 
je razlog za prekidanje sada? Za mene se praktično ništa nije pro­
menilo. Ja sam inače odlučio da zimu provedem na Kavkazu. Ali 
za neke je to izmenilo mnogo toga, jer je bilo nekih članova naše 
grupe koji su još bili pomalo nesigurni i ovo im je donelo neve-
rovatne poteškoće. Moram priznati da je od tog trenutka moje 
poverenje u G. počelo da se ljulja. Ne znam šta me je podstaklo, 
teško mi je da sada to definišem ali od tog trenutka je počelo mo­
je odvajanje od G. i njegovih ideja. Do tada ih nisam razdvajao. 

Krajem avgusta sam prvo pošao sa G. do Tuapasa i odatle 
otišao u Petersburg sa namerom da donesem neke stvari odande; 
nažalost, morao sam da ostavim sve svoje knjige. Mislio sam da 
bi u to vreme bio veliki rizik nositi ih na Kavkaz. Ali u Peter-
sburgu je sve, naravno, bilo izgubljeno. 



OSAMNAESTO POGLAVLJE 

U St. Petersburgu sam bio zadržan mnogo duže nego što 
sam planirao, do 15. 10., nedelju dana pre boljševičke re­
volucije. Bilo je nemoguće ostati u njemu. Približavalo se nešto 
odvratno i ljigavo. Bolesna napetost i iščekivanje nečeg nemi­
novnog osećalo se u svemu. Govorkanja na sve strane, apsurdna 
i glupa. Niko ništa nije razumeo. Niko nije mogao da zamisli šta 
se sprema. 'Privremena vlada', savladavši Kornilova, vodila je 
vrlo korektne pregovore sa boljševicima koji su otvoreno poka­
zivali da ih ni najmanje nije briga za »socijalističke ministre« i 
samo su pokušavali da dobiju u vremenu. Nemci iz nekog razlo­
ga nisu marširali na Petersburg iako je front bio otvoren. Ljudi 
su o njima mislili kao o spasiocima i od »privremene vlade« i od 
boljševika. Nisam delio njihove nade u Nemce jer po mom 
mišljenju, ono što se događalo u Rusiji već je uveliko bilo 
ispušteno iz ruku. 

U Tuapseu je još uvek bilo prilično mirno. Neka vrsta sov­
jeta je sedela u letnjikovcu persijskog Šaha ali pljačkanje još ni­
je započelo. G. se smestio daleko od Tuapse na jug, oko 15 
milja od Sochia. Iznajmio je seosku kuću koja je gledala na mo­
re, kupio je par konja i živeo sa malim društvom. Sve skupa oko 
deset ljudi. 

I ja sam otišao tamo. Bilo je to divno mesto, puno ruža, s 
jedne strane pogled na more a sa druge na lanac planina sa vrho­
vima već prekrivenim snegom. Veoma mi je bilo žao naših lju­
di koji su ostali u Moskvi i St.Petersburgu. Ali odmah po mom 
prispeću primetio sam da nešto nije u redu. Nije bilo ni traga Es-
sentuki atmosfere. Naročito sam bio začuđen položajem Z. Ka­
da sam otišao za St.Petersburg početkom septembra, Z. je još 



uvek bio pun entuzijazma; stalno me je podsticao da ne ostanem 
u St.Petersburgu jer može postati teško probiti se kasnije. 

Zar nemaš nameru da ikad više budeš u St.Petersburgu? — 
pitao sam ga tada. 

— Onaj ko odleti u planine nikada se više ne vraća, — od­
govorio je Z. 

Sada, dan po mom prispeću u Uch Dere, čuo sam da Z. želi 
da se vrati u St.Petersburg. 

— Šta će on tamo? Napustio je posao, šta bi mogao raditi? 
— Ne znam, — rekao je Dr.S., koji me je i obavestio o to­

me. — G. nije zadovoljan njime i kaže da će biti bolje ako ode. 
Teško je bilo naterati Z. na razgovor. Očigledno nije imao 

želju da objašnjava, samo je rekao da zaista želi da ode. 
Postepeno sam, ispitujući ostale, pronašao da se čudna stvar 

dogodila. Apsurdna svađa između G. i nekih Lettsovih suseda. 
Z. je bio prisutan. G. se nije dopala neka Z. primedba i od tog 
trenutka njegov stav prema Z. se potpuno izmenio, prestao je da 
govori sa njim i uopšte ga stavljao u takav položaj da je Z. mo­
rao objaviti svoju odluku da odlazi. 

Smatrao sam ovo kompletnim idiotizmom. Ići u St.Peter­
sburg u ovo vreme mi je izgledalo kao najveća glupost na svetu. 
Sada su njime vladale raspuštene rulje, pljačke i ništa drugo. U 
to vreme je naravno bila neverovatna činjenica da niko od nas 
više nikada neće videti St.Petersburg. Mislio sam da ću otići ta­
mo u proleće, da će se nešto do tada iskristalisati. Sada u sred 
zime to bi bilo sasvim nerazumno. Razumeo bih da je Z. bio 
zainteresovan za politiku, ali pošto to nije bio slučaj, nisam vi­
deo nikakav drugi motiv. Počeo sam da nagovaram Z. da sačeka, 
da ništa odmah ne odlučuje, da razgovara sa G., da nekako raz­
jasni svoj položaj. Z. mi je obećao da neće žuriti. Ali sam shva­
tio da je zbilja u čudnom položaju. G. ga je potpuno ignorisao 
što je na Z. delovalo veoma depresivno. Dve nedelje su prošle 
tako. Izgleda da sam uticao na Z. i on je rekao da će ostati ako 
mu G. dozvoli. Otišao je da razgovara sa G., ali se vratio pri­
lično uznemiren. 

— Šta ti je rekao? — 



— Ništa naročito; da kad sam jednom odlučio da idem da 
to treba i da učinim. — Z. je otišao. Nisam to mogao da shva­
tim. Ja ni psa ne bi pustio u St.Petersburg u to vreme. 

G. je nameravao da provede zimu u Uch Dereu. Živeli smo 
u nekoliko kuća na velikom zemljištu. Nije bilo nikakvog 'rada' 
u onom smislu kao što je to bilo u Essentuki. Cepali smo drva 
za kamin; skupljali divlje kruške; G. je često išao u Sochi gde je 
jedan od naših ljudi bio u bolnici, dobio je tifus baš pred moj 
dolazak iz St.Petersburga. 

Neočekivano, G. je odlučio da se preseli. Smatrao je da bi­
smo ovde mogli lako biti odsečeni od Rusije što se tiče komuni­
kacije i da bismo mogli ostati bez namirnica. 

G. je otišao sa pola društva i kasnije poslao Dr.S. po osta­
le. Opet smo se sastali u Tuapseu i odatle smo išli na izlete duž 
obale, na sever, gde nije bilo železnice. Za vreme jednog od tih 
putovanja S. je pronašao neke svoje poznanike iz St.Petersbur­
ga koji su imali letnjikovac oko 24 milje severno od 
Tuapse. Prenoćili smo kod njih i sledećeg jutra je G. iznajmio 
kuću, nekih pola milje dalje. Tu se naše malo društvo opet sa­
kupilo. Četvoro je otišlo u Essentuki. 

Dva meseca smo tu živeli. Bilo je to veoma interesantno 
vreme. G., Dr.S., i ja smo išli u Tuapse svake nedelje po namir­
nice i hranu za konje. Ti odlasci će mi uvek ostati u sećanju. Bi­
li su puni neverovatnih avantura i veoma interesantnih 
razgovora. Naša kuća je stajala na mestu sa koga se videlo mo­
re tri milje od velikog sela Olghniki. Nadao sam se da ćemo tu 
živeti duže vremena. Ali u drugoj polovini decembra čuli su se 
glasovi da se deo kavkaske vojske pomera prema Rusiji, pešice, 
duž obala Crnog mora. G. je rekao da ćemo opet u Essentuki, 
da započnemo svež rad. Ja sam otišao prvi. Odneo sam deo naših 
stvari u Pyatigorsk i vratio se nazad. Bilo je moguće proći iako 
je u Armaviru bilo boljševika. 

Boljševici su se uopšte brojčano uvećali na severnom Kav­
kazu i počela su trvenja između njih i kozaka. U Mineralnim Vo­
dama, kada smo svi prošli, sve je bilo naizgled mirno iako su se 
već dogodila mnoga ubistva osoba koje boljševici nisu voleli. 

G. je iznajmio veliku kuću u Essentuki i poslao cirkularno 
pismo, 12. februara, sa mojim potpisom takođe, svim članovi-



ma naših moskovskih i st. Petersburških grupa, pozivajući ih da 
dođu sa sebi bliskima, ovde, da rade i žive sa njim. Sada nije baš 
bilo lako proći i nekoliko njih nije uspelo uprkos njihove želje 
da to učine. Ali su mnogi došli. Sakupilo se sve skupa oko četrde­
set ljudi. Z. je došao sa njima. I njemu je bilo poslato pismo. 
Došao je prilično bolestan. U februaru, dok smo još čekali nji­
hov dolazak, G. je jednom rekao, pokazujući mi kuću i kako ju 
je sredio: 

— Razumeš li sada zbog čega smo skupljali novac u St.Pe-
tersburgu i Moskvi? Tada si rekao da je 1000 rubalja mnogo. 
A hoće li taj novac biti uopšte dovoljan? Platila je jedna i po oso­
ba. Do sada sam već potrošio više od onoga što je sakupljeno ta­
da. 

G. je nameravao da iznajmi ili kupi parče zemlje, organi-
zuje poljske kuhinje i uopšte uspostavi koloniju. Ali su ga do­
gađaji predupredili, započeli su početkom leta. 

Kada su se naši ljudi sakupili u martu 1918. godine, usta­
novljena su vrlo stroga pravila u našoj kući: bilo je zabranjeno 
napuštati posed, postavljena je straža dan i noć i tako dalje. Za­
počeo je rad najrazličitijih vrsta. Bilo je mnogo toga interesan­
tnog u organizaciji kuće i naših života. 

Izvođene su vežbe koje su bile mnogo složenije i teže od 
onih koje smo radili prethodno leto. Počeli smo sa ritmičkim 
vežbama uz muziku, derviškim igrama, raznim mentalnim 
vežbama, učenja raznih načina disanja i tako dalje. Naročito in­
tenzivne su bile vežbe za proučavanje raznih oponašanja psiho 
fenomena, čitanja misli, proricanje, medijumsko prikazivanje i 
tako dalje. Pre nego što su ove vežbe počele, G. nam je objasnio 
da je proučavanje tih trikova, kako ih je on nazivao, bio oba­
vezan predmet u svim istočnjačkim školama, jer nije moguće 
proučavati fenomene supenormalnog karaktera dok se ne prouče 
sve moguće suprotnosti i imitacije. Čovek je u situaciji da ra­
zluči stvarno od lažnog samo ako zna sve što je lažno i bude spo­
soban da ga sam reprodukuje. Osim toga, G. je rekao da je 
praktična strana tih 'psiho trikova' već samo po sebi vežba koja 
se ničim ne može zameniti i da je najbolje za razvijanje određenih 
specijalnih karakteristika: želje za posmatranjem, lukavstvom i 
naročito za proširenje psihološkog rečnika za koji ne postoje reči 



u običnom psihološkom jeziku a koji je sasvim sigurno neophod­
no razviti. 

Ali su osnovni principi rada koji je počeo u to vreme bili 
ritmički pokreti uz muziku i slični, čudni plesovi, koji su kasni­
je vodili do reprodukovanja vežbi raznih derviša. G. nije obja­
snio svoje ciljeve i namere ali prema onome što je ranije govorio, 
moglo se pomisliti da će rezultat ovih vežbi biti dovođenje fi­
zičkog tela pod kontrolu. 

Za one koji nisu imali sredstava, organizovan je specijalan 
rad kao dodatak vežbama, plesu, gimnastici, razgovorima, pre­
davanjima i kućnim poslovima. 

Sećam se, kada smo napuštai Alexandropol prethodne go­
dine, G. je uzeo sa sobom jednu kutiju punu svile, za koju mi je 
rekao da je našao jeftino na rasprodaji. Ta svila je uvek putova­
la sa njim. Kada su se naši ljudi smestili u Essentuki, G. je dao 
tu svilu ženama i deci da od nje prave zvezdaste oblike koje su 
lepile na karte. Osim toga su neki od naših ljudi, koji su imali 
trgovačkog duha, odlazili u radnje u Pyatigorsk, Kislovodsk i 
Essentuki da prodaju delove te svile. Čovek se mora sećati tog 
vremena. Nije bilo nikakve robe, radnje su bile prazne, tako da 
je svila bila razgrabljena odmah jer takve stvari kao što je svila, 
pamuk i slično, nije bilo moguće pronaći. Taj rad se nastavio 
sledeća dva meseca i donosio nam regularne prihode koji su bi­
li iznad svakog očekivanja s obzirom na izvornu cenu svile. 

U normalnim vremenima, kolonija kao što je naša, ne bi 
mogla opstati u Esentuki, možda ni na kom drugom mestu u Ru­
siji. Izazvali bismo pažnju, radoznalost, policija bi se pojavila i 
nesumnjivo bi se dogodio neki skandal. Ali u to vreme, 1918. 
godine, oni čija bi radoznalost bila probuđena bili su sada zapo­
sleni spašavanjem sopstvenih koža od boljševika, a boljševici još 
nisu bili dovoljno jaki da bi bili zainteresovani za život pojedi­
naca ili organizacija koji nisu imali direktan politički karakter. 
Videvši ovo, mnogi intelektualci iz glavnog grada koji su se vo­
ljom sudbine našli u Mineralnim Vodama u to vreme, su se or-
ganizovali na sličan način, niko nije obraćao pažnju na nas. 

Jednom prilikom, za vreme opšteg razgovora uveče, G. je 
rekao da moramo smisliti ime za našu koloniju i da treba da le-



galizujemo celu stvar. Bilo je to u vreme vlade Pyatigorskih 
boljševika. 

— Izmislite neko ime kao što je SODROOJESTVO* i 'za­
rađeno radom' ili 'međunarodno' u isto vreme, — rekao je G. 
— U svakom slučaju oni neće razumeti. Ali je njima potrebno 
da mogu da nam daju neko ime. — 

Na smenu smo davali razne predloge. 
Organizovana su javna predavanja u našoj kući, dva puta 

nedeljno, na koja je dolazilo dosta ljudi i jedanput ili možda dva 
puta smo imali prikaz oponašanja psiho fenomena, koji nisu bi­
li tako uspešni jer je naša publika vrlo jadno reagovala na uput-
stva. 

Moj lični položaj u radu G. je počeo da se menja. Celu go­
dinu se nešto sakupljalo i počeo sam postepeno da vidim da po­
stoji mnogo stvari koje nisam razumeo i da MORAM DA IDEM. 

Ovo će možda zvučati čudno i neočekivano, posle svega što 
sam napisao, ali to, se postepeno akumuliralo. Već sam napisao 
da sam izvesno vreme počeo da odvajam G.i IDEJE. U ideje ni­
sam sumnjao. Naprotiv, što sam više o njima razmišljao, tim 
više i dublje sam ulazio u njih i više da ih vrednujem i shvatam 
njihov značaj. Ali sam veoma snažno počeo da sumnjam da je za 
mene, kao i mnoge iz našeg društva, moguće da nastavim rad 
pod vodstvom G. Ni slučajno time ne mislim da sam pronašao 
da je bilo koje delanje ili metod G. pogrešan ili da nisu bili pre­
ma mojim očekivanjima. To bi bilo čudno i sasvim neumesno u 
vezi sa vođom rada, i ezoteričnom prirodom koju sam prizna­
vao. Jedno isključuje drugo. U radu takve prirode nema mesta 
kritici, nikakvog »neslaganja« sa ovom ili onom osobom. Na­
protiv, sav se rad i sastoji u onome što vođa ukazuje, razumeva-
jući u skladu sa njegovim mišljenjima čak i o stvarima koje ne 
izgovore glasno, pomažući mu u SVEMU što on radi. Ne može 
postojati nikakav drugačiji stav prema radu. I G. je nekoliko pu­
ta sam rekao da je najvažnija stvar u radu SEĆATI SE DA SI 

* SODROOJESTVO: otprilike »Unija prijatelja za zajednički cilj«. 



DOŠAO DA UČIŠ i da ne preuzimaš nikakvu drugu ulogu na 
sebe. 

Istovremeno, to uopšte ne znači da čovek nema izbora ili 
da mora da sledi nešto što ne odgovara onome za čim traga. Sam 
G. je rekao da ne postoje »opšte« škole, da svaki »guru« ili vođa 
škole radi prema svojim specifičnostima, jedan je vajar, drugi 
muzičar, treći opet nešto drugo i da svi učenici određenog GU­
RUA moraju proučiti njegovu specijalnost. Jasno je da u ovome 
postoji izbor. Čovek mora da sačeka dok ne sretne GURUA čiju 
specijalnost JE SPOSOBAN da proučava, specijalnost koja od­
govara njegovim ukusima, stremljenjima i sposobnostima. 

Nema sumnje da postoje interesantni putevi, kao što su mu­
zika i vajarstvo. Ali ne može biti da svaki čovek treba da nauči 
muziku ili vajarstvo. U školi nesumnjivo postoje OBAVEZNI 
predmeti i, ako se može tako reći, pomoćni predmeti, čije 
proučavanje se predlaže prosto kao sredstvo kojim se proučava 
ono što je obavezno. Tada bi se metode škola u mnogome razli­
kovale. Moguće je naravno da čovek koji započinje sa radom na­
pravi grešku, da sledi vođu čija je specijalnost nešto što on ne 
može da prati na duge staze. Zadatak je vođe da uvidi koji ljudi 
ne treba sa njim da počnu da rade i kojima će njegovi specijalni 
predmeti uvek biti strani. Ako se to dogodi i Čovek koji je za­
počeo rad sa vođom koga ne može da sledi to shvati, treba da 
ode i traži drugog vođu ili nezavistan rad ako je sposoban za to. 

U pogledu mog odnosa prema G. jasno sam video da sam 
pogrešio u mnogim stvarima koje sam pripisivao G. i da ako 
ostanem sa njim ne mogu ići u pravcu u kome sam pošao na počet­
ku. Mislim da su svi članovi naše grupe, sa malim izuzecima, 
bili u sličnoj situaciji. 

Bio je to čudan »uvid« ali apsolutno tačan. Ne mogu ništa 
da kažem protiv G. metoda osim da meni nisu odgovarale. Pao 
mi je na pamet veoma jasan primer. Nikada nisam imao negati­
van stav prema 'putu monaha', prema religioznim, mističnim 
putevima. Istovremeno, nikada nisam pomislio da je takav put 
moguć za mene. To znači, ako bi nas posle 3 godine rada G. 
navodio na posmatranje religioznih puteva, oblika i ceremonija, 
da bi to bio dobar motiv za neslaganje i odlazak, čak i po cenu 
gubljenja direktnog vodstva. A to naravno u isto vreme ne znači 



da religiozne puteve smatram pogrešnim. Možda je taj put čak i 
bolji od mog ALI TO NIJE MOJ PUT. 

Odluka o napuštanju rada G. i napuštanju njega, proizvela 
je u meni ogromnu unutrašnju borbu. Mnogo sam gradio na to­
me i bilo mi je teško da sve od početka gradim nanovo. Ali se 
ništa drugo nije moglo. Naravno, sve što sam naučio za te 3 go­
dine zadržao sam. Prošla je godina u razmatranju cele stvari dok 
nisam pronašao mogućnost da nastavim rad i to u istom pravcu 
kao G., samo nezavisno. 

Otišao sam u odvojenu kuću i nastavio sa radom koji sam 
napustio u St.Petersburgu, na mojoj knjizi koja se kasnije poja­
vila pod naslovom NOVI MODEL UNIVERZUMA. 

U »Domu« su i dalje nastavljena predavanja i praktična pri­
kazivanja, još neko vreme i tada je i to prestalo. 

Ponekad sam sreo G. u parku ili na ulici, ponekad je došao 
u moju kuću. Ja sam izbegavao da idem u »Dom«. 

Situacija na Kavkazu je postajala sve gora i G. je odlučio 
da napusti Mineralne Vode. Nije rekao gde zapravo namerava 
da ide, a bilo je i teško reći s obzirom na okolnosti u to vreme. 

Narod koji je napustio Mineralne Vode u to vreme je po­
kušao da se probije Novorossiysk i pretpostavljao sam da će i on 
poći tim putem. I ja sam odlučio da napustim Essentuki. Samo 
što nisam želeo da odem pre njega. U tom smislu sam imao čudan 
osećaj. Hteo sam da čekam do kraja; da učinim sve što je zavi­
silo od mene tako da mogu posle sebi reći da nisam ostavio ni 
jednu mogućnost da mi promakne. Teško mi je bilo da odbacim 
ideju rada sa G. 

G. je napustio Essentuki početkom avgusta. Većina koja je 
živela sa njim u »Domu« otišla je takođe. Nekoliko ljudi je otišlo 
ranije. Desetak je ostalo u Essentuki. 

Odlučio sam da idem u Novorossiysk. Međutim, okolnosti 
su počele da se menjaju munjevito. U roku od nedelju dana po 
odlasku G., prestale su komunikacije čak i sa susednim mesti-
ma. Kozaci su počeli da probijaju graničnu liniju prema Mine­
ralnim Vodama, a mi smo bili tu, boljševičke pljačke, »zaplene« 
i slično. Bilo je to vreme masakra »talaca« u Pyatigorsku kada 
su General Russki, General Radtko-Dimitrov i Princ Ouroussov 
kao i mnogi drugi, nestali. Moram priznati da sam se osećao vrlo 



glupo. Nisam otišao u inostranstvo kada je bilo moguće, da bi 
radio sa G., a konačan rezultat je bio da sam se odvojio od G. i 
bio zaustavljen od strane boljševika. 

Svi koji smo ostali u Essentuki proživeli smo jedan težak 
period. Za mene i moju porodicu stvari su se odvijale prilično 
dobro. Samo se dvoje ljudi od četvoro, razbolelo od tifusa. Ni­
ko nije umro. Ni jedanput nismo bili opljačkani. A ja sam sve 
vreme radio i zarađivao novac. Za druge je bilo mnogo teže. U 
januaru 1919. godine, kozaci su nas oslobodili od Denikinove 
vojske. Ali Essentuki sam mogao napustiti tek sledećeg leta. 

Novosti od G. su bile sporadične i kratke. Železnicom je 
putovao do Maikopa a odatle je cela njegova grupa zajedno sa 
njim morala pešice, interesantnim ali teškim putem, kroz plani­
ne do mora u Sochi koji je tada bio okupiran od Georgijanaca. 
Noseći ceo svoj prtljag, hodali su, uz sve moguće opasnosti i 
avanture, kroz prolaze i mesta na kojima nije bilo puta i gde se 
slabo ko mogao sresti. Tek su mesec dana nakon napuštanja Es-
sentukia pristigli u Sochi. 

Ali unutrašnja situacija se izmenila. U Sochi, veći deo 
društva, kao što sam i predvideo, odvojila se od G. Među njima 
su bili Z. i P. Samo je četvoro ostalo sa G. od kojih je samo 
Dr.S. jedini pripadao izvornoj grupi iz St. Petersburga. Ostali 
su bili u »mlađim« grupama. 

U februaru je P., koji se smestio u Maikopu, otišao u Es­
sentuki po svoju majku koja je tamo ostala, i od njega smo čuli 
detalje svega što se dogodilo na putu i po prispeću u Sochi. Lju­
di iz Moskve su otišli u Kiev. G. je sa četvoricom otišao u Ti-
flis. U proleće smo čuli da nastavlja rad u Tiflisu sa novim 
ljudima i u novom pravcu, zasnivajući ga uglavnom na umetno-
sti, to jest muzici, plesu i ritmičkim vežbama. 

Krajem zime kada su uslovi življenja postali malo lakši, 
počeo sam da pregledam svoje zabeleške i crteže G. dijagrama 
koje sam uz njegovu dozvolu zadržao još od St. Petersburga. 
Pažnju mi je naročito privukao DEVETOUGAO. Objašnjenje 
devetougla očigledno nije bilo završeno i osećao sam da u nje­
govim nagoveštajima možda leži mogući nastavak. Ubrzao sam 
video da se nastavak objašnjenja mora tražiti u vezi sa pogrešnom 
situacijom »stresa« koji je dolazio u devetougao kod intervala 



sol-la. Potom sam obratio pažnju na ono što su govorile zabe-
leške iz Moskve, o uticajima 3 oktave jedna na drugu u »dija­
gramu hrane«. Nacrtao sam devetougao onako kako nam je bio 
dat i video sam da je donekle predstavljao »dijagram hrane«. 
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Tačka 3 ili interval mi-fa, bilo je mesto na kome je »stres« 
ulazio i davao notu do 192 druge oktave. Kada sam dodao 
početak te oktave devetouglu video sam da je tačka 6 došla do 
»intervala« mi-fa druge oktave a »stres« u obliku treće oktave no­
te do 48 koja počinje u ovoj tački. Završen crtež oktava je bio 
ovakav: 
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Ovo je značilo da nema pogrešnog mesta za »stres« uopšte. 
Tačka 6 je pokazala ulaz »stresa« u drugu oktavu a »stres« je bio 
nota do koja započinje treću oktavu, sve 3 oktave su dostigle 
H12. U jednoj je to bila nota si, u drugoj nota sol a u trećoj no­
ta mi. Druga oktava koja se završila kod 12 u devetouglu je tre­
balo da je otišla dalje. Međutim, nota si 12 i nota mi 12 zahtevaju 
»dodatni stres«. Mnogo sam razmišljao o prirodi tih »stresova« 
u to vreme ali ću kasnije o njima govoriti. 

Osećao sam da u devetouglu leži ogroman materijal. Tačke 
1,2,4,5, 8, su predstavljale, prema »dijagramu hrane«, različite 
»sisteme« organizma: 

1 — sistem varenja 
2 — sistem disanja 
4 — sistem krvotoka 
5 — mozak 
7 — kičmena moždina 
8 — simpatetični nervni sistem i seksualni organi. 
Prema ovome, pravac unutrašnjih linija 14 2 8 5 7 1, to 

jest, sadržaj razlomka 7, pokazao je pravac toka ili distribucije 
arterijske krvi u organizmu i njen povratak u obliku venske krvi. 
Veoma mi je bilo zanimljivo da TAČKA POVRATKA nije bi­
lo srce već sistem za varenje, a to je zbilja bio slučaj jer se ven­
ska krv prvo meša sa proizvodima varenja, tada ide u desnu 
pretkomoru, pa kroz desnu komoru do pluća da apsorbuje kiseo-
nik, a odatle ide u levu pretkomoru pa u levu komoru pa kroz 
aortu u arterijski sistem. 

Proučavajići devetougao dalje, video sam da bi SEDAM 
TAČAKA mogle predstavljati SEDAM PLANETA prastarog 
sveta; drugim rečima devetougao bi mogao biti astronomski sim­
bol. Kada sam uzeo poredak planeta prema redosledu dana u ne-
delji dobio sam sledeću sliku: 



Nisam hteo da idem dalje jer nisam imao kod sebe potreb­
ne knjige a bilo je i malo vremena. 

»Događaji« nisu dozvoljavali da se upuštam u filozofske 
pretpostavke. Moralo se misliti na življenje, o tome gde će se 
živeti i raditi. Revolucija i sve što je bilo u vezi sa njom izazva­
lo je u meni duboko gađenje. Istovremeno, bez obzira na moje 
simpatije prema »belima« nisam mogao da verujem u njihov 
uspeh. Boljševici nisu oklevali u obećanjima koje ni oni niti oko 
drugi nisu mogli ispuniti. U tome je bila njihova najveća snaga. 
U tome se niko nije mogao takmičiti sa njima. Uz to su imali i 
podršku Nemačke, koja je u njima videla mogućnost osvete u 
budućnosti. Volonterska armija, koja nas je oslobodila od bolj­
ševika se mogla boriti sa njima i pobediti. Ali nije bila u stanju 
da se organizuje na pravi način u oslobođenim provincijama. 
Njene vođe nisu imale ni program ni znanje niti iskustvo u tom 
pravcu. Naravno to se nije moglo ni tražiti od njih. Situacija je 
bila nesigurna i talas koji se još uvek valjao prema Moskvi u to 
vreme, mogao je početi da se valja unazad svakog trenutka. 

Neophodno je bilo otići u inostranstvo. Odredio sam Lon­
don kao svoj konačni cilj. Pre svega, iz razloga što sam u njemu 
poznavao dosta ljudi a drugi razlog je bio što sam mislio da ću 
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među Englezima naići na bolje reagovanje i veće interesovanje 
za nove ideje koje sam sada imao, nego bilo gde drugo. Osim 
toga, kada sam bio u Londonu na svom putu iz Indije, pre rata i 
pred samo izbijanje rata, odlučio sam da idem tamo i štampam 
moju knjigu, koju sam započeo 1911. godine, pod naslovom 
MUDROST BOGOVA, a koja se kasnije pojavila pod naslovom 
NOVI MODEL UNIVERZUMA. Zapravo ta knjiga u kojoj sam 
dotakao pitanja religije a naročito metode izučavanja Novog Za-
veta, nije mogla biti štampana u Rusiji. 

Tako sam odlučio da putujem u London i pokušam da or-
ganizujem predavanja i grupe kao što su bile one u St. Petersbur-
gu. To se godilo tek tri i po godine kasnije. 

Početkom juna 1919. godine, sam najzad uspeo da napu­
stim Essentuki. Do tada se sve prilično smirilo i život se done­
kle vratio u normalne tokove. Ali ja nisam verovao tom miru. 
Neophodno je bilo ići u inostranstvo. Prvo sam otišao u Rostov 
zatim u Ekaterinodor i Novorossiysk pa se opet vratio u Ekate-
rinodor. U to vreme Ekaterinodor je bio glavni grad Rusije. Tu 
sam sreo neke iz našeg društva koji su napustili Essentuki pre 
mene, kao i neke prijatelje i poznanike iz St. Petersburga. 

Ostao mi je u sećanju jedan od mojih prvih razgovora. 
Moj prijatelj iz St.Petersburga me je upitao, kada smo go­

vorili o G. sistemu rada na sebi, da li bi ja mogao da pokažem 
neke praktične rezultate tog rada. 

Sećajući se svega što sam iskusio prethodne godine, na­
ročito posle odlaska G., rekao sam da sam stekao ČUDNO SA­
MOPOUZDANJE, koje nisam mogao definisati jednom rečju 
već ga moram opisati. 

— To nije samopouzdanje u običnom smislu te reči, — re­
kao sam, - sasvim suprotno, to je samopouzdanje u nevažnost 
i beznačajnost SEBE, tog sebe koga obično znamo. Ali da je ono 
u šta sam uveren sledeće: ako mi se dogodi nešto strašno, kao 
stvari koje su se dogodile mnogim mojim prijateljima u prote­
kloj godini, tada to NE BI bio JA koji bi se sa njima susreo, ne 
to obično ja, već drugo Ja unutar mene koje bi bilo ravno datoj 
situaciji. Pre dve godine G. me je pitao da li osećam unutar se­
be novo Ja i tada sam morao da odgovorim da ne osećam nikak­
ve promene. Sada govorim drugačije. A mogu i da objasnim 



kako se dogodila promena. To se nije desilo u jednom trenutku, 
hoću da kažem da promena ne zaokuplja sve trenutke života. Ceo 
običan život teče obično, sva ta obična mala glupava ja, osim 
možda nekoliko koja su već nestala. Ali, ako bi nešto veliko tre­
balo da se dogodi, nešto što bi zahtevalo zatezanje svakog ner­
va, znam da bi tada, toj velikoj stvari u susret pošlo, ne malo 
obično ja, koje sada govori, već drugo, veliko Ja, koje ništa ne 
može zaplašiti i koje bi bilo u istoj ravni sa tim što se događa. 
Ne umem to bolje da objasnim. Za mene je to činjenica. A ta 
činjenica je sasvim sigurno povezana sa ovim radom. Ti znaš 
moj život i znaš da se nisam plašio mnogih stvari, ni spoljašnjih 
ni unutrašnjih, onih kojih se mnogi ljudi plaše. Međutim, ovo 
je nešto sasvim drugo, ima drugačiji ukus. Stoga znam, da za 
mene ova nova samouverenost nije došla prosto kao rezultat ve­
likog životnog iskustva. Ona je rezultat rada na sebi, koji sam 
započeo pre četiri godine. 

U Ekaterinodaru i kasnije u Rostovu tokom zime, sakupio 
sam malu grupu, po planu koji sam razradio prošle zime. Držao 
sam im predavanja proširujući sistem G. i govoreći o običnim 
stvarima koja su vodile ka njemu. 

Tokom leta i jeseni 1919. godine primio sam dva pisma od 
G. iz Ekaterinodara i Novorossiyska... Pisao je da je u Tiflisu 
otvorio »Institut za Harmoničan razvoj čoveka« sa veoma širo­
kim programom i priložio je prospekt »Instituta«. Zbilja sam 
ostao zamišljen nad njim. Počinjao je na ovaj način: 

Uz dozvolu Ministarstva Obrazovanja otvoren je u Tiflisu 
Institut za Harmoničan razvoj čoveka zasnovan na sistemu 
G.I.G. Institut prima decu i odrasle oba pola. Učenje će se od­
vijati ujutru i uveče. Predmeti koji će biti proučavani su: gim­
nastika svih vrsta (ritmička, medicinska i druge). Vežbe za 
jačanje volje, pamćenja, pažnje, slušanja, mišljenja, emocija, in­
stinkta i tako dalje. 

Ovome je bilo dodato da je G.I.G. sistem 
razrađen u celom nizu gradova kao što su Bombaj, Alexan­

dria, Cabul, New York, Chicago, Christiania, Stockholm, Mo­
skva, Essentuki i u svim odeljenjima i kućama istinskog 
internacionalnog i radnog bratstva. 



Na kraju prospekta na listi »specijalnih učitelja« Instituta za 
Harmoničan razvoj čoveka, pronašao sam svoje ime kao i ime­
na »Mašinskog inženjera« P. i još nekih iz našeg društva, J., ko­
ji je u to vreme živeo u Novorossiysku, nemajući nikakvu 
nameru da ide u Tiflis. 

G. je u pismu napisao da priprema svoj balet »Borbu Mađio­
ničara« i ne pominjući nijednom rečju naše ranije poteškoće, poz­
vao me da idem da radim sa njim u Tiflis. Bilo je to vrlo 
karakteristično sa njegove strane. Međutim, iz mnogo razloga 
nisam mogao da idem tamo. Pre svega, bilo je mnogo materijal­
nih poteškoća a zatim i poteškoća koje su se za mene pojavile u 
Essentuki bile su zbilja stvarne. Moja odluka da napustim G. 
mnogo me je koštala i nisam je mogao tek tako odbaciti, pogo­
tovu što su svi njegovi motivi bili providni. Moram priznati da 
nisam bio baš entuzijastički raspoložen prema programu Institu­
ta. Shvatio sam da je ovo značilo da G. očigledno mora da da ne­
ku spoljašnju formu svom radu zbog spoljnih okolnosti, kao što 
je to učinio i u Essentuki, i da je ta spoljašnja forma bila na ne­
ki način karikatura. Ali sam takode shvatio da se iza tog spo-
ljašnjeg oblika krije ono isto što i ranije, TO se nije moglo 
izmeniti. Sumnjao sam jedino u sopstvene sposobnosti i mo­
gućnosti prilagođavanja toj spoljašnjoj formi. U isto vreme sam 
znao da ću uskoro morati da se sretnem sa G. 

P. je došao u Ekaterinodar iz Maikopa i mnogo smo razgo­
varali o sistemu G. P. nije bio baš u najboljem stanju. Mislim 
da mu je moja ideja o potrebi izdvajanja sistema od G. pomogla 
da bolje razume stanje stvari. 

Počele su sve više i više da me interesuju moje grupe. Vi­
deo sam mogućnost nastavka rada. Ideja sistema su nailazile na 
odziv i očigledno su davale odgovore potrebama ljudi koji su 
želeli da shvate šta se dešavalo u njima i oko njih. Ispred nas je 
još uvek bio priličan mrak. U Rostovu sam bio te jeseni i počet­
kom zime. Tu sam sreo dvoje, troje iz St.Petersburga, kao i Z. 
koji je stigao iz Kieva. Z. kao i P. je bio u dosta lošem stanju u 
odnosu na rad. Smestili smo se zajedno i čini se da su razgovo­
ri samnom učinili da promeni mnoga mišljenja i ubedi sebe da 
su izvorna vrednovanja bila pravilna. Odlučio je da dođe do G. 
u Tiflisu. Ali mu nije bilo suđeno da to i ostvari. Napustili smo 



Rostov skoro istovremeno, Z. dan, dva posle mene, ali je u No­
vorossiysk stigao već jako bolestan i u prvim danima januara 
1920. godine je umro od velikih boginja. 

Ubrzo nakon toga uspeo sam da organizujem svoj odlazak 
za Constantinopole. U to vreme Constantinopole je bio pun Ru­
sa. Sreo sam poznanike iz St.Petersburga i uz njihovu pomoć 
sam počeo da držim predavanja. Vrlo brzo sam sakupio veliki 
auditorij, većinom mladih ljudi. Nastavio sam da razvijam ide­
je počevši još od Rostova i Ekaterinodara, sakupljajući opšte ide­
je psihologije i filozofije iz ezoterizma. 

Nisam više dobijao pisma od G., ali sam bio siguran da će 
on doći u Constantinopole. Stigao je juna meseca sa prilično ve­
likim društvom. 

U bivšoj Rusiji, čak i u najudaljenijim krajevima, nije se 
moglo više raditi i postepeno je nastupao period koji sam ja pred-
video još u St.Petersburgu, a to je, rad u Evropi. 

Zbilja mi je bilo drago da vidim G. i činilo mi se da se, u 
interesu rada, sve poteškoće koje smo imali mogu gurnuti u stra­
nu i da bih opet mogao da radim sa njim kao u St.Petersburgu. 
Doveo sam G. na svoja predavanja i predao mu sve ljude koji su 
dolazili na njih, naročito malu grupu od oko 30-ak osoba sa 
kojom sam bio najviše. 

U to vreme je G. baletu dao centralno mesto u svom radu. 
Osim toga, hteo je da organizuje i ogranak Instituta iz Tiflisa u 
Constantinopleu, u kome bi osnovno mesto zauzele ritmičke 
vežbe, plesovi, kojim bi se mogli pripremiti ljudi za balet. Pre­
ma njegovom mišljenju balet bi trebalo da postane škola. Ja sam 
razradio scenario za balet i počeo malo bolje da shvatam ideju. 
Plesovi i sve ostale »numere« baleta, ili bolje rečeno »revije«, 
zahtevale su duge i vrlo specifične pripreme. Ljudi koji su bili 
pripremani za balet i koji su učestvovali u njemu je trebalo 'da 
proučavaju i dostignu kontrolu nad sobom, dostižući na taj način 
više oblike svesti. U balet su bile uključene, kao njegov neopho­
dan deo, plesovi, vežbe i ceremonije raznih derviša, kao i mno­
gi, malo poznati istočnjački plesovi. 

Sve mi je to bilo veoma interesantno. G. je često dolazio 
kod mene u Prinkipo. Zajedno smo išli Constantinopolskim ba­
zarom. Išli smo kod Mehlevi derviša, i G. mi je objasnio nešto 



što nisam ranije bio u stanju da shvatim. A to je bilo sledeće: da 
je mudrost Mehlevi derviša bila vežba za mozak na bazi broja­
nja, kao one vežbe koje nam je pokazao u Essentuki. Ponekad 
sam radio sa njim po cele dane i noći. Jedna takva noć mi je osta­
la u naročitom sećanju, kada smo »prevodili« pesmu derviša za 
»Borbu Mađioničara«. Video sam G. umetnika i G. pesnika, ko­
je je tako pažljivo krio u sebi, naročito ovo drugo. Prevod se sa­
stojao u tome što se G. sećao persijskih stihova, ponekad ih 
ponavljajući za sebe tihim glasom pa ih zatim prevodeći meni na 
ruski. Posle četvrt časa, recimo, kada sam se potpuno izgubio u 
oblicima i simbolima, rekao je: — Sada napravi JEDAN STIH 
od toga svega. — nisam pokušao da stvorim metriku ili pronađem 
ritam. Bilo je to nemoguće. G. je nastavio i opet nakon petnae­
stak minuta rekaoje: — To je drugi stih. — Sedeli smo tu do ju­
tra. Bilo je to u Koumbarađi ulici malo niže od bivšeg ruskog 
konzulata. Vremenom je grad počeo da se budi. Mislim da sam 
napisao pet stihova i na kraju poslednjeg reda stao. Nikakav na­
por više nije mogao pokrenuti moj mozak. G. se smejao ali je i 
on bio umoran i nije mogao dalje. Tako su stihovi ostali takvi 
kakvi su bili, nedovršeni, jer se nikada nije vratio toj pesmi. 

Tako je prošlo nekoliko meseci. Pomagao sam G. u svemu 
što sam mogao u vezi organizacije Instituta. Međutim, postepe­
no su se pojavljivale iste poteškoće kao i u Essentuki. Tako, ka­
da je Institut bio otvoren, mislim u oktobru, nisam bio u stanju 
da im se pridružim. Da ne bih smetao G. ili proizveo nesklad iz­
među onih koji su dolazili na moja predavanja, prestao sam sa 
njima i prestao sam da posećujem Constantinople. Nekoliko 
ljudi koji su dolazili na moja predavanja, došlo je da me poseti 
u Prinkipo i tu smo nastavili razgovore započete u Constantino-
poleu. 

Dva meseca kasnije kada je rad G. već stao na noge, počeo 
sam ponovo da držim predavanja u Constantinopoleu i nastavio 
sa njima narednih 6 meseci. Posetio sam Institut G. ponekad 
a povremeno je on dolazio u Prinkipo. Naše unutrašnje prijatelj­
stvo je ostalo veoma dobro. U proleće je predložio da održim 
predavanje u Institutu i to sam počeo da radim svake nedelje. G. 
je uzimao učešće u njima, upotpunjujući moja objašnjenja. 



Početkom leta G. je zatvorio Institut i otišao u Prinkipo. 
Nekako u to vreme sam mu u detalje objasnio svoje ideje za knji­
gu koja bi prošireno sadržala njegova predavanja u St.Petersbur-
gu kao i razgovore sa mojim komentarima naravno. Složio se sa 
ovim planom i ovlastio me da je napišem i štampam. Do tada 
sam se povinovao opštem pravilu, obaveznom za sve, a koje se 
ticalo rada G. Prema tom pravilu, niko, ni pod kakvim okolno­
stima nema prava da napiše čak ni za sopstvenu upotrebu ništa 
što je vezano za njega ili njegove ideje ili bilo kog učesnika ra­
da, ili da čuva pisma, zabeleške i tako dalje, a ponajmanje da 
nešto štampa. Za vreme prvih godina G. je čvrsto insistirao na 
poštovanju ovog pravila i pretpostavljalo se da ga svako prihva­
ta, čak i nakon napuštanja rada i G. 

Bilo je to jedno od osnovnih pravila. Svaka nova osoba ko­
ja bi se pridružila nama, čula je za njega i smatralo se osnovnim 
i obaveznim. Kasnije je G. primao u svoj rad ljude koji se nisu 
obazirali na to pravilo. To objašnjava pojavu opisa raznih trenu­
taka u radu G. 

Proveo sam leto 1921. godine u Constantinopoleu i u av-
gustu mesecu otišao za London. Pre polaska G. mi je predložio 
da pođem sa njim u Nemačku gde je nameravao da otvori Insti­
tut i priprema svoj balet. Prvo nisam verovao da je moguće or-
ganizovati rad u Nemačkoj a drugo, nisam verovao da mogu da 
radim sa G. Ubrzo po mom prispeću u London počeo sam da 
držim predavanja, nastavak rada iz Constantinopolca i Ekateri-
nodara. Čuo sam da je G. otišao u Nemačku sa svojom grupom 
iz Tiflisa i sa mojim ljudima iz Constantinopolca koji su mu se 
pridružili. Pokušao je da organizuje rad u Drezdenu i Berlinu, 
pokušavajući da kupi apartmane ranijeg Dalcroze Instituta u Hel-
leranu blizu Drezdena. Ništa od svega toga nije ispalo, a u vezi 
sa tom kupovinom nešto se čudno dogodilo, što se na kraju 
završilo pravnim postupkom. 

Februara 1922. godine G. je došao u London. Odmah sam 
ga pozvao na moja predavanja i predstavio ga svima koji su do­
lazili. Ovog puta moj stav u odnosu na njega je bio sasvim 
određen. Ja sam još uvek mnogo toga očekivao od njegovog ra­
da i odlučio sam da učinim sve što je bilo u mojoj moći da mu 
pomognem da organizuje Institut i oko priprema za balet. Ali ni-



sam verovao da mogu više da radini sa njim. Ponovo sam video 
sve prepreke koje su počele da se pojavljuju u Essentuki. Ovaj 
put su se pojavile još pre njegovog dolaska. Spolja je izgledalo 
da je G. uradio mnogo tog za okončanje svojih planova. Naj­
važnije je bilo da je odabrano dvadesetak ljudi sa kojima je 
bilo moguće započeti. Muzika za balet je uglavnom bila priprem­
ljena (uz saradnju sa poznatim muzičarom). Organizacija Insti­
tuta je bila razrađena. Međutim, nije bilo novaca da se sve to 
sprovede. Ubrzo po njegovom prispeću, G. je rekao da razmišlja 
o otvaranju Instituta u Engleskoj. Mnogi od onih koji su dolazi­
li na moja predavanja su se zainteresovali za tu ideju i organizo-
vali su se među sobom da se nekako pokrije materijalna strana 
posla. Određena suma novca je odmah data G. da bi pripremio 
prelazak cele svoje grupe u London. Ja sam nastavio sa svojim 
predavanjima povezujući ih sa onim što je G. govorio za vreme 
svog boravka u Londonu. Međutim, odlučio sam da ako Institut 
bude otvoren u Londonu ja idem u Pariz ili u Ameriku. Institut 
je konačno otvoren u Londonu ali je iz raznih razloga propao. 
Moji londonski prijatelji i oni koji su dolazili na moja predava­
nja sakupili su priličnu sumu novca sa kojom je G. kupio isto-
rijski dvorac — Chateau Prieure in Avon u blizini Fontaineblcau, 
sa ogromnim zapuštenim parkom i u jesen 1922. godine on je tu 
otvorio Institut. Vrlo šaroliko društvo se skupilo u njemu. 
Određeni broj ljudi se sećao St.Petersburga. Bilo je tu G. učeni­
ka iz Tiflisa. Bilo je ljudi koji su dolazili na moja predavanja u 
Constantinopoleu i Londonu. Ovi poslednji su bili podeljeni u 
nekoliko grupa. Po mom mišljenju neki su bili u prevelikoj žur­
bi da ostave svoj posao u Engleskoj da bi sledili G. Ja nisam mo­
gao ništa da im kažem jer su već doneli odluke kada su 
razgovarali samnom o tome. Plašio sam se da će se razočarati jer 
rad G. nije bio dovoljno pravilno organizovan i stoga je bio ne­
siguran. Ali istovremeno nisam ni u svoje mišljenje mogao biti 
sasvim siguran jer ako sve bude dobro i moji strahovi se dokažu 
neosnovanim onda bi oni nesumnjivo puno dobili svojom odlu­
kom. 

Drugi su pokušavali da rade samnom ali iz ovog ili onog 
razloga su se odvajali od mene i mislili da će im biti lakše da ra­
de sa G. Naročito ih je privlačila ideja pronalaženja, kako su to 



oni zvali, PREČICE. Kada su me pitali za savet, naravno, od­
govarao sam da treba da idu kod G. u Fontainebleau. Bilo je i 
drugih koji su odlazili G. privremeno, na dve nedelje, na mesec 
dana. To su bili ljudi koji su dolazili na moja predavanja i koji 
nisu hteli sami da donose odluku, već kad bi čuli odluke drugih 
ljudi dolazili bi meni i pitali da li treba »da se odreknu svega« i 
odu u Fontainebleau i da li je to jedini način rada. Na to sam im 
rekao da treba da sačekaju dok ja ne budem tamo. 

Stigao sam u Chateau Prieure, prvi put krajem oktobra ili 
početkom novembra 1922. godine. Tamo se odvijao veoma za­
nimljiv rad. Bio je izgrađen paviljoni za ples i vežbe, domaćin­
stvo potpuno organizovano, kuća završena. Atmosfera sve u 
svemu je bila dobra i ostavila je jak utisak na mene. Sećam se 
jednog razgovora sa gospođicom Katherine Mansfield koja je u 
to vreme živela tu. Bilo je to nepune 3 nedelje pre njene smrti. 
Ja sam joj dao G. adresu. Bila je na nekoliko mojih predavanja i 
rekla mi da ide za Pariz. Lekar, Rus, lečio je tuberkulozu delu-
jući Rendgenovim zracima na slezinu. Ništa naravno nisam mo­
gao da joj kažem o tome. Već mi je izgledala kao da je na pola 
puta do smrti. Mislio sam da je potpuno svesna toga. Ali uz sve 
to čovek nije mogao da joj se ne divi što želi i u svojim posled-
njim danima da pronađe istinu čije prisustvo je jasno osećala ali 
nije je mogla dotaći. Nisam mislio da ću je ponovo videti. 
Međutim, nisam je mogao odbiti kada je tražila adrese mojih pri­
jatelja u Parizu, ljudi sa kojima je mogla razgovarati o istim stva­
rima o kojima je razgovarala samnom. Tako sam je ponovo sreo 
u Prieureu. Sedeli smo uveče u jednom od salona, govorila je 
slabim glasom, koji kao da je dolazio niotkuda, ali nije bio ne­
prijatan. 

ZNAM DA JE OVO ISTINA I DA NEMA D R U G E ISTI­
N E . TI ZNAŠ DA JA VEĆ DUGO VREMENA GLEDAM NA 
SVE NAS, BEZ IZUZETKA, KAO NA LJUDE KOJI SU PRE-
TRPELI BRODOLOM I BAČENI NA PUSTO OSTRVO, ALI 
KOJI TO JOŠ NE ZNAJU. ALI OVI LJUDI OVDE TO ZNA­
JU. DRUGI, TAMO, U ŽIVOTU, JOŠ UVEK MISLE DA ĆE 
STIĆI PAROBROD PO NJIH SUTRA I DA ĆE SE SVE NA­
STAVITI KAO ŠTO JE BILO. OVI OVDE VEĆ ZNAJU DA 



VIŠE NE M O Ž E BITI ISTO. TAKO SAM ZADOVOLJNA 
ŠTO SAM OVDE. 

Ubrzo posle mog povratka u London čuo sam da je umrla. 
G. je bio veoma dobar prema njoj, nije insistirao da bi ona tre­
balo da ide, iako je bilo sasvim jasno da joj nema spasa. Zbog 
toga je kasnije doživeo mnogo laži i ljage. 

Tokom 1923. godine prilično često sam odlazio u Fontaine-
bleau. Ubrzo po svom otvaranju Institut je privukao dosta novi­
nara i oko mesec, dva, se dosta pisalo o njemu i u francuskim i 
u engleskim novinama. G. i njegovi učenici su bili nazivani 
»šumskim filozofima«, bili su intervjuisani, fotografisani i 
slično. 

Rad G. u to vreme, od 1922. godine, uglavnom je bio po­
svećen razvitku metoda proučavanja ritma i modelarstva. Sve 
vreme nije prestajao da radi na svom baletu, uvodeći u njega raz­
ne igre derviša i Sufisa i vraćajući po sećanju muziku koju je 
slušao u Aziji pre mnogo godina. Bilo je mnogo novoga i inte­
resantnog u tom radu. Igre derviša i muzika su nesumnjivo bile 
reprodukovane po prvi put u Evropi. Izazvale su jak utisak na 
sve koji su imali mogućnost da ih čuju i vide. 

U Prieureu su takođe izvođene intenzivne mentalne vežbe 
za razvitak memorije, pažnje i mašte, dalje, u vezi sa tim vežba-
ma i »oponašanje psiho fenomena«. Bilo je tu dosta obaveznog 
rada za svakog u kući uključujući i domaće poslove. Između osta­
lih razgovora vođenih u to vreme jedan mi je naročito ostao u 
sećanju a odnosio se na metode disanja, i mada u tom trenutku 
nije bio baš zapažen, pokazao je potpuno novu tačku gledišta po 
tom pitanju. 

— Prave vežbe, — rekao je G. jednom, — koje direktno vo­
de do cilja koji će zagospodariti organizmom i potčiniti njegove 
svesne i nesvesne funkcije volji, počinje vežbama disanja. Ako 
ne zagospodarite disanjem ne možete ni sa čim. Ali to nije tako 
lako. 

— Morate shvatiti da postoje tri vrste disanja. Jedno je nor­
malno disanje. Drugo je 'naduvavanje'. Treće je disanje uz po­
krete. Šta to znači? To znači da normalno disanje ide nesvesno, 
teče i kontrolisano je pomoću centra kretanja. 'Naduvavanje' je 
veštačko disanje. Ako čovek kaže sebi, na primer, da će brojati 



deset udisaja i deset izdisaja, ili da će udisati kroz desnu nozdrvu 
a izdisati kroz levu — to radi aparat. I samo disanje je različito 
jer centar kretanja i aparat deluju preko različitih grupa mišića. 
Grupa mišića kroz koje deluje centar kretanja nisu prihvatljivi 
niti podređeni od aparata. Ali ako bi se dogodilo privremeno 
zaustavljanje centra kretanja, grupa mišića bi bila data aparatu 
koji može da utiče i uz čiju pomoć se mehanizam disanja može 
staviti u pokret. Njegov rad će naravno biti lošiji od rada centra 
kretanja i ne može dugo trajati. Čitali ste knjigu o 'jogi disanju', 
čuli ste ili čitali o specijalnom disanju kod 'mentalnih molitvi' 
u Pravoslavnim manastirima. Sve je to ista stvar. Disanje koje 
dolazi iz aparata nije disanje, to je 'naduvavanje'. Ideja je ta da 
ako čovek nastavi tu vrstu disanja dovoljno dugo i prečesto kroz 
aparat, centar kretanja se može umoriti od dugog nerada i počne 
raditi kao 'imitacija' aparata. To se zbilja ponekad događa. Ali 
da bi se to dogodilo potrebno je da mnogo uslova bude zadovolje­
no, potrebno je gladovanje i molitva, malo sna i sve vrste po­
teškoća i opterećenja tela. Ako se prema telu dobro postupa to 
se ne može dogoditi. Mislite da nema fizičkih vežbi u Pravoslav­
nim manastirima? Probajte vi da se bacate ničice stotinu puta, 
prema njihovom pravilu. Leđa će vas boleti toliko kao što vam 
nijedna gimnastička vežba ne može izazvati. 

— Sve to ima samo jedan cilj: dovesti disanje u prave 
mišiće, predati ga centru kretanja. Kao što sam rekao, ponekad 
je to moguće. Ali uvek postoji veliki rizik da će centar kretanja 
izgubiti svoju naviku da pravilno radi, jer aparat ne može da ra­
di sve vreme, na primer za vreme spavanja, a centar kretanja ne 
želi da radi to sve vreme, tada se mašina nalazi u veoma jadnom 
položaju. Čovek čak može i umreti jer je disanje stalo. Neorga-
nizovanost fimkcionisanja mašine kroz vežbe disanja je skoro 
neminovnost kada ljudi pokušavaju da rade 'vežbe disanja' sa­
mi iz knjiga i bez pravilnog nadzora. Mnogi ljudi su mi dolazi­
li u Moskvi, koji su u potpunosti razorili organizaciju pravilnog 
funkcionisanja njihovih mašina takozvanim 'jogi disanjem' ko­
je su naučili kroz knjige. Knjige koje preporučuju takve vežbe, 
velika su opasnost. 

— Prenos disanja iz kontrole aparata u kontrolu centra kre­
tanja nikada se ne mogu postići amaterski. Da bi se taj prenos 



dogodio u organizmu, on mora biti doveden u stanje intenzivno­
sti, a sam čovek to ne može nikada učiniti. 

— Ali kao što sam već rekao postoji i treći način — disanje 
kroz pokrete. Ovaj treći način zahteva veliko poznavanje ljud­
ske mašine i upotrebljava se u školama kojima rukovode vrlo 
učeni ljudi. U poredenju sa njim svi ostali metodi su 'kućna ra­
dinost' i na njih se ne može osloniti. 

— Osnovna ideja ovog metoda sastoji se u činjenici da 
određeni položaji i pokreti mogu prizvati bilo kakvu vrstu disa­
nja i to je takođe NORMALNO disanje a ne 'naduvavanje'. 
Teškoća je u tome da treba znati koji pokreti i koji položaji traže 
određenu vrstu disanja u KOJOJ VRSTI LJUDI. Ovo poslednje 
je naročito važno jer su sa te tačke gledišta ljudi podcijeni u 
određeni broj konačnih tipova i svaki tip bi trebalo da ima svo­
je određene pokrete da bi se dobilo isto disanje jer neki pokreti 
proizvode različita disanja kod različitih tipova. Čovek koji zna 
pokret koji će u njemu proizvesti jednu ili drugu vrstu disanja, 
već je sposoban da kontroliše svoj organizam i sposoban je da u 
svakom trenutku kada želi pokrene jedan ili dnigi centar ili uzro­
kuje da deo koji radi, stane. Naravno da znanje tih pokreta i spo­
sobnost njihove kontrole kao i svega drugog na svetu, ima svoje 
stupnjeve. Čovek može znati manje ili više i iskoristiti to bolje 
ili lošije. U međuvremenu važno je samo shvatiti princip. 

— Ovo je naročito važno u vezi podele centara. To je već 
ranije pomenuto nekoliko puta. Morate razumeti da je svaki cen­
tar podeljen na 3 dela i u skladu sa primarnom podelom centa­
ra na centar 'mišljenja', 'emocionalni' i centar 'kretanja'. Na 
istom principu svaki od tih delova na smenu je podeljen na tri. 
Još kao dodatak, svaki centar je podeljen na 2 dela: pozitivan 
i negativan. I u svim delovima su grupe 'naslaga' zajedno pove­
zane, neke u jednom pravcu a neke u drugom. To objašnjava ra­
zliku između ljudi, ono što se naziva 'individualnost'. Naravno 
u ovome nema nikakve individualnosti već prosto razlika u 'na­
slagama' i asocijacijama. 

Razgovor se odvijao u velikom studiju u bašti, dekorisa-
nom od strane G. u stilu derviških TEKKEH-a. 

Objasnivši značenje raznih vrsta disanja, počeo je da deli 
prisutne na 3 grupe, prema tipu. Bilo je prisutno oko četrdese-



tak ljudi. Ideja G. je bila da pokaže kako isti pokreti kod ra­
zličitih ljudi proizvode različite 'trenutke disanja', na primer, 
kod nekih udisaj, kod nekih izdisaj, i kako različiti pokreti i po­
ložaji mogu proizvesti jedan te isti trenutak disanja — udisanje, 
izdisanje i zadržavanje daha. 

U ovom periodu G. me je pozvao nekoliko puta, da odem i 
živim u Prieureu. Bilo je izazovno. Ali uprkos svog mog intere-
sovanja za rad G. nisam mogao sebi naći mesto u tom radu niti 
sam razumeo njegov pravac. U isto vreme nisam mogao a da ne 
vidim, kao i u Essentuki 1918. godine, da je bilo mnogo destruk­
tivnih elemenata u organizaciji samih događaja i da će morati da 
se raspadne jednog dana. 

Decembra 1923, G. je organizovao očigledan prikaz der-
viških plesova, ritmičkih pokreta i raznih vežbi u Parizu u Thea­
tre des Chaps Elysees. 

Ubrzo posle ovoga, početkom januara 1924. godine, G. je 
sa grupom svojih učenika otišao u Ameriku sa namerom da ta­
mo organizuje predavanja. 

Na dan njegovog odlaska bio sam u Prieure. Ovaj odlazak 
me je veoma podsetio na njegov odlazak iz Essentukia 1918. go­
dine i na sve što je bilo vezano sa njim. 

Po povratku u London objavio sam onima koji su dolazili 
na moja predavanja da će se moj rad u budućnosti nastaviti sa­
svim nezavisno, NA NAČIN NA KOJI JE ZAPOČET U LON­
DONU 1921. godine. 


